Мошкалова Ольга Артуровна, заместитель директора по УВР МБОУ «СОШ № 5»
«Эффективность преподавания  курса ОРКСЭ через создание условий направленных на повышение профессиональной и образовательной компетентности учителя».

В каком соотношении находятся профессиональная компетентность и педагогическое мастерство учителя? В свое время исчерпывающий ответ на этот вопрос дал А. С. Макаренко. Отвергая утверждения о предопределенности педагогического мастерства врожденными особенностями, задатками, он показал его обусловленность уровнем профессиональной компетентности. Педагогическое мастерство, основанное на умении, на квалификации, по его мнению, это знание воспитательного процесса, умение его построить, привести в движение. Нередко же педагогическое мастерство сводят к умениям и навыкам педагогической техники, в то время как данные умения лишь один из внешне проявляющихся компонентов мастерства.

Профессиональная компетентность педагога в рамках курса ОРКСЭ на сегодняшний день – это овладение определенными знаниями (предполагает соответствующую гуманитарную подготовку) и осознание учителем сложности усвоения компонента курса ОРКСЭ, это умения и навыки работы с младшими школьниками, проявления личной заинтересованности и творческого подхода к преподаванию данного курса.

По мнению большинства учителей, введение курса ОРКСЭ в содержание обучения и воспитания повышает эффективность воспитательного процесса. Через предмет создаются условия для систематического духовно-нравственного образования и воспитания детей в школе. Курс  помогает учащимся стать образованными, толерантными людьми, развивает их творческие способности. Под влиянием курса у детей формируются нравственные установки на поведение в определенных ситуациях. 

Одним из положительных моментов введения курса ОРКСЭ является то, что изучение мировых религиозных культур привело к усилению интереса школьников  к прошлому своей страны, её культуре, традициям своей семьи. Особый интерес представляет тесная взаимосвязь урочной и внеурочной деятельности в рамках предмета, работа с родителями, семьей ребенка.

Сильной стороной курса является использование современных интерактивных методик, которые в свою очередь повышают эффективность внедрения курса в учебный процесс и его результативность.

Подавляющее число педагогов отмечает, что курс нравится учащимся. Ребята заинтересованно относятся к преподаваемому предмету, серьезно воспринимают   материал, предлагаемый учителями. Дети обсуждают услышанное на уроках с родителями. В ходе изучения курса изменились, по словам учителей, отношения между детьми. Дети стали добрее, вежливее, любознательнее, более терпимо стали относиться друг к другу, к окружающим.

Учителя широко применяют современные образовательные технологии (анализ проблемных ситуаций, тренинги практических навыков, деловые, ролевые игры, коллективно-групповая, проектная деятельность, составление словаря терминов, галереи образов), систематически используют компьютерную технику, интерактивное и мультимедийное оборудование, что позволяет наиболее полно включать иллюстративный материал, интерактивные модели в учебное занятие. Возможности курса используются и для организации внеурочной деятельности обучающихся краеведческой направленности в системе воспитательной работы школы.

Особое внимание учителей, преподающих курс, направлено на формирование толерантного сознания учащихся в условиях образовательного учреждения. Этой теме посвящены разработки уроков, методические разработки, семинары и мастер-классы, организуемые в регионах.

Сам курс формирует компетентность  учителя . Это кропотливая и сложная работа, так как новая область знаний. По сути, это самообразование. А педагогическое мастерство обусловлено уровнем профессиональной компетентности. Оно основано на умении, квалификации, на знании воспитательного процесса, умении построить этот воспитательный процесс и реализовать его.
В нашей школе в  конце учебного года было проведено анкетирование, где ребята и их родители выразили свое отношение к этому предмету. Из предложенных модулей родителями было выбрано два модуля: «Основы светской этики» и «Основы мировых и религиозных культур». 

Я считаю, что введение данного курса своевременно. Курс рассчитан на то, что ребенок 4 класса еще только формируется, а значит, может адекватно воспринять информацию, которую грамотно преподнесет педагог. Все нравственные и культурные понятия в этом возрасте хорошо осознаются. Курс дает возможность для учащихся 4 класса приобрести навыки коммуникации, которые лягут в основу выстраивания отношений между учениками и педагогами при переходе в среднее звено. Процесс адаптации в 5 классе пройдет легче.

 Занятия имеют воспитательное значение. Чем раньше дети познают простые истины, тем чище и порядочнее станет наше общество. 
Большие сложности возникают при работе с детьми, с которыми, видимо, никто никогда не говорил о Боге, о добре, о долге и ответственности за свои поступки. Дети из атеистических семей не готовы к обсуждению проблем, связанных с религиозной темой, не могут рассуждать и на тему нравственности. Чаще всего у них нет опыта разговора на глубокие духовные темы. Некоторые дети не готовы к восприятию материала, им не хватает общего кругозора. Творческий потенциал таких детей также ограничен.

Интеграция в общественную жизнь не всегда проходит гладко у наших детей, не во всех семьях ведётся диалог с детьми о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества. И здесь на помощь родителям приходят наши педагоги, использующие в своей работе не только личный опыт, но и опыт прошлых поколений, святых, писателей, учёных, художников и музыкантов.

Без взаимодействия с семьей, без эмоциональной и этической поддержки взрослых, изучение предмета «Основы религиозных культур и светской этики» будет неполноценным и недостаточно эффективным. Воспитание ученика в школе и воспитание в семье – это единый неразрывный процесс. Включение родителей в школьную жизнь становится для ребенка подтверждением значимости его учебной деятельности, что позитивно отражается на желании ребенка учиться, преодолевать трудности и стремиться к успеху. 

Наша задача сегодня – использовать нравственный и профессиональный потенциал педагогов, преподающих курс, для оздоровления и обновления микроклимата отдельного ученического коллектива, школы в целом, для создания в школе своего рода «центра нравственности», призванного решать как вопросы развития личности каждого нашего школьника, так и достижения основных результатов государственного образовательного стандарта нового поколения.

И всё-таки позитивные стороны в преподавании курса есть.
Каждая тема решает определённые воспитательные задачи: 
• Укрепление веры в Россию, формирование чувства гордости за свою Родину; 
• Формирование образа мира как единого и целостного, развитие доверия и уважения к истории и культуре всех народов, формирование уважительного отношения к традиционным религиям и их представителям; 
• Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах,  понимание значения духовности, нравственности, морали, морально ответственного поведения в жизни человека, семьи, общества; 
• Развитие доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей; 
• Развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях; 
• Наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.    

     Таким образом, духовно-нравственное развитие ребенка происходит под влиянием многих факторов: социального окружения; условий жизни, труда, учебы; нравственной атмосферы семьи; примеров взрослых и сверстников; увиденного и услышанного в процессе повседневного общения и контактов с окружающими, по телевидению, радио и т.д. 
Искусство воспитания заключается в создании условий, при которых человек убеждался бы в необходимости соблюдения нравственных норм и привыкал к их соблюдению. 
Очень важно воспитывать в детях доброту, щедрость души, уверенность в себе, умение наслаждаться окружающим миром. Это подготовит ребят к вступлению во"взрослую” жизнь, с ее нормами и требованиями, привьёт им оптимистическое восприятие жизни, сделает их коллективистами, стремящимися сделать нашу землю еще лучше.

Эти тревожные признаки говорят о том, что в обществе далеко не благополучное состояние нравственности; что, действительно, в школах необходимы такие уроки, на которых детей научат задумываться о важнейших понятиях, моральных категориях, которые составляют основу мировоззрения личности. Вводимые модули должны быть направлены на то, чтобы воспитать наших детей людьми нравственными, порядочными, понимающими, что такое совесть, благодарность, взаимоуважение, любовь к Родине.
Введение комплексного учебного курса нашло поддержку у большинства родителей обучающихся. Содержание курса позволяет укреплять связи родителей со школой, влиять на взаимоотношение детей и родителей в семье посредством совместного выполнения заданий, предусмотренных программой.
Опрос родителей показывает, что школа никаким образом не оказывала давление на них при выборе конкретного модуля для изучения: ни указывая предметы, какие нужно именно выбрать, ни отмечая те, которые выбирать, не следует. 

· положительно относятся к новому курсу, но отмечают определенные риски в виде дополнительной нагрузки на школьников; 

· некоторые оценивают впечатления своих детей от  уроков как неоднозначные;

· считают, что данный курс соответствует взглядам, потребностям и интересам ребёнка; 

· мало число родителей, которые обсуждают со своим ребенком темы, изученные на уроках по выбранному модулю учебного курса;

Педагоги отмечают, что введение курса ОРКСЭ способствует более тесному взаимодействию семьи и школы в вопросах воспитания школьников.

Сложилась определенная система работы с родителями и родительской общественностью в рамках внедрения нового курса: заседания школьного управляющего  совета, тематические родительские собрания, родители активно участвуют в подготовке домашних заданий по предмету, в организации и проведении экскурсий, внеурочных мероприятий. 

Таким образом, идет систематическая, комплексная работа по введению курса ОРКСЭ,  и в целом сформировано положительное отношение общественности, средств массовой информации, религиозных концессий по отношению к вводимому курсу.

Реализация школьного курса «Основы религиозных культур и светской этики» вызывает большое количество вопросов и определенных проблем.

Это вызвано несколькими объективными причинами:

1) Курс новый, пока мы не получили на руки учебники и методические пособия, все это не было реализовано на практике. Жизнь показывает, что между теорией и практикой достаточно большая дистанция. Учебно-методический комплект по курсу ОРКСЭ является недостаточным, необходимо дополнительное методическое сопровождение курса: методические рекомендации и поурочное планирование, дополнительный дидактический материал, рабочие тетради, хрестоматийное сопровождение, словари.

2) Каждый из нас занят самостоятельными поисками ответов на возникающие вопросы и проблемы.

3) Этот курс имеет не только образовательную специфику, но и такой важнейший компонент как – духовно-нравственное воспитание.  И реализовать эти компоненты можно только в тесном единстве.

4) Новый курс имеет такую практическую направленность  как – связь с социумом. И в этом направлении у каждого из нас возможны свои поиски и свои достижения.

5) Недостаток или отсутствие внимания со стороны родителей по причине их занятости и (или) низкого образовательного уровня. Родители не всегда охотно откликаются на просьбы помочь своим детям в подготовке творческих работ.

6) В учебниках предложено мало ситуаций, требующих включения обучающихся в процесс обсуждения, высказывания своей точки зрения;

7) Третья часть обучающихся испытывает затруднения в понимании текстов учебников. Содержание учебников, понятийный ряд не всегда соответствует возрастным особенностям младших школьников; отмечается недостаток отрывков из художественных произведений по темам, отсутствие словаря. 

8) С целью организации творческих работ, усвоения основных понятий, контроля  необходимы рабочие тетради к учебнику, которые позволят организовать смену деятельности школьников на уроках, использовать разнообразные формы обучения;

9) Недостаточно печатных пособий, иллюстративных материалов, картографических материалов.

На основании вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

1. Курс ОРКСЭ востребован учителями, учащимися и родительской общественностью.

2. Педагоги применяют новые интерактивные методики, основанные на взаимном диалоге.

3. Школьники с интересом изучают данный курс (большинство из них хотели бы продолжить изучение курса в дальнейшем).

4. Установлены бесконфликтные отношения между тремя равноправными сторонами учебного процесса: педагогами, учащимися и их родителями.

5. Созданы рабочие органы, координирующие введение курса ОРКСЭ.
