Анализ работы 

муниципального учреждения «Управление образования 

местной администрации городского округа Прохладный КБР»
за 2011 год
I
Обеспечение государственных гарантий
доступного качественного образования.

 Деятельность системы образования городского округа Прохладный в 2011 году, как и все предшествующие годы, была направлена на обеспечение нового качества образования, позволяющего сформировать в стенах образовательных учреждений конкурентоспособную личность. 

Решить поставленную задачу возможно при реализации современной модели образования. Следует отметить, что национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» во многом продолжает процессы модернизации. Реализация его положений стало основной задачей  городской системы образования.
 Муниципальную систему образования  города   представляют 10 общеобразовательных учреждений, 20 дошкольных образовательных отделений, интегрированных с 9-ю общеобразовательными учреждениями, 6 учреждений дополнительного образования детей, одно учреждение начальной профессиональной и предпрофильной   подготовки учащихся старших классов, один учебно-консультационный пункт. 

В  целях приведения правового положения муниципальных образовательных учреждений в соответствие с требованиями действующих законодательных и нормативных актов, 8 общеобразовательных учреждений, 6 учреждений дополнительного образования детей и Межшкольный учебный комбинат переведены в статус бюджетных учреждений. Два общеобразовательных учреждения (СОШ №№11 и 42) – в статус казённых. 

Для бюджетных учреждений в соответствии с Федеральным законом № 83-ФЗ произведен расчет стоимости платных образовательных услуг. Утверждены Уставы учреждений в новой редакции, разработаны локальные акты и договоры по оказанию платных образовательных услуг. Разработаны и утверждены муниципальные задания.
Переход бюджетных образовательных учреждений  на муниципальные задания позволит им расширить объём прав и повысит самостоятельность в исполнении плана финансово-хозяйственной деятельности.
Руководителями общеобразовательных учреждений проведена подготовительная работа для организации горячего питания учащихся за счет средств родителей. 
Для полного охвата горячим питанием учащихся  общеобразовательных учреждений городского округа Прохладный с 1 по 11 класс  было разработано Положение об организации питания учащихся в общеобразовательных учреждениях г.о. Прохладный КБР, утвержденное Постановлением Главы администрации № 461 от 06.06.2011 г.

         Горячее питание учащихся общеобразовательных учреждений г.о. Прохладный осуществляется в соответствии с Постановлением Главы администрации г.о. Прохладный №1297 от 09 ноября 2010г. «Об организации питания детей в общеобразовательный учреждениях и дошкольных отделениях общеобразовательный учреждений г.о.Прохладный КБР» и вышеуказанным Положением.

          Питание учащихся осуществляется по единому десятидневному меню, согласованному с Управлением  Роспотребнадзора КБР по г.Прохладному и в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями за счет средств бюджета г.о Прохладный  для учащихся 1-4 классов - завтраки, детей из малообеспеченных и малоимущих семей – обеды; спортивного класса – завтраки и обеды. За  счет средств родителей – для всех. 
- стоимость завтрака на одного человека - 11,20 руб.

- стоимость обеда  на одного человека - 29,80 руб.

 В соответствии с минимальными требованиями действующего СанПиНа 2.4.5.2409-08 от 23 июля 2008 года, и согласно Постановления Главы администрации г.о.Прохладный №1297 «Об организации питания детей в общеобразовательный учреждениях и дошкольных отделениях общеобразовательный учреждений г.о.Прохладный КБР» на организацию питания из муниципального бюджета было направлено и израсходовано 17 447 800 рублей. 
      
В связи с отсутствием возможности запланировать в  бюджете  г.о. Прохладный на 2012 год   увеличение стоимости питания на коэффициент инфляции 6% и полного охвата учащихся из малообеспеченных и социально незащищенных семей с 1 по 11 класс необходима помощь из Республиканского бюджета в сумме      8213,0 тыс.руб.  
Подготовка образовательных учреждений к новому 2011-2012  учебному году и работе в осеннее – зимний период велась  в соответствии с плановыми утвержденными мероприятиями с начала 2011 года. 
Основными целями являлась своевременная и качественная подготовка учреждений образования к новому учебному году, повышение ответственности руководителей, своевременное завершение ремонтных работ, создание условий для организации образовательного процесса в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями к условиям обучения.
 На проведение ремонтных работ, в том числе кровельные работы, ремонт кабинетов и рекреаций образовательных учреждений, ремонт и замена  канализационных  и водопроводных систем, промывка систем отоплений, устройство пандусов, замена окон, ремонт технологического оборудования и другие виды работ было      направлено    1 млн.359 тыс. рублей муниципальных средств. 
  В ходе летних ремонтных работ и подготовке к новому учебному году были привлечено  659 тыс. рублей спонсорских внебюджетных средств. 
Проведена подготовка образовательных учреждений к работе в зимний период. В ходе  ревизии  канализационных и отопительных систем проведена их частичная замена или ремонт, остекленены окона и др.

В течение года приведена в соответствие с требованиями документация по котельным МОУ № 3,6,8,42,102.

В МОУ СОШ № 8 за внебюджетные средства приобретены дополнительные секции  в спортивный зал нового здания.
В сентябре-декабре 2011 года за счет внебюджетных средств (ЗАО КАВКАЗКАБЕЛЬ- 240 т.р) приобретен материал и проведены ремонтные работы в ДОУ №8 МБОУ СОШ №4 (ремонт кровли, наружного водопровода и замена труб  внутреннего водопровода, ремонт спальных и групповых комнат). 
В 2011 году определены основные направления модернизации системы общего образования России.  Из республиканского бюджета  в 2011 году произведена  установка  пожарной сигнализации в 4 школах (№4,102,11,42).
С 1 сентября в общеобразовательных учреждениях осуществлён переход на новые федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования второго поколения (ФГОС НОО). 

В рамках модернизации системы образования в целях совершенствования материально-технического  оснащения образовательного процесса, информационного и материально-технического обеспечения введения ФГОС,  в 2011 г. из федерального бюджета было выделено около 6 млн. рублей. К концу 2011 года во всех школах появились кабинеты «Начальная школа», каждый из которых в соответствии с новыми образовательными стандартами оснащен компьютером, проектором, интерактивной доской, микроскопом, наглядным, диагностическим и раздаточным материалом. Все школьные столовые оснащены технологическим оборудованием: холодильниками и морозильными камерами, плитами, электромясорубками. В образовательные учреждения №№ 2, 11, 102 поставлена новая мебель для столовых 
Всё поставляемое оборудование является самым современным и позволяет существенно расширить образовательные возможности школьников и учителей, комфортность пребывания в образовательных учреждениях. 
По итогам конкурсных мероприятий на поставку указанного оборудования было сэкономлено 1.200 тыс. рублей. На эти средства министерством образования и науки КБР приобретён школьный автобус для МБОУ СОШ №4. 
С целью обеспечения беспрепятсвенного доступа детей-инвалидов к образовательным учреждениям, в рамках реализации целевой государственной программы «Доступная среда», определены три базовые образовательные учреждения: МБОУ Гимназии №№2,6, СОШ №4.   (Эти учреждения будут оснащены специальным, в том числе учебным, реабилитационным, компьютерным оборудованием для организации коррекционной работы и обучения инвалидов по зрению, слуху и с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Так же будут проведены соответствующая реконструкция помещения и ремонтные работы. Документы на финансирование реализации данной  программы  на сумму 6 158 740 рублей пришли в самом конце 2011 года. На данном этапе идет их активное освоение.
Вместе с тем все мероприятия по безбарьерной школе не отменяют коррекционного образования, оно во многом оправдано. Просто расширяются возможности ребят учиться в обычных школах.

II. Показатели общего образования
В 2011 году в образовательных учреждениях города работало  1 305 человек. Из них 686 педагогов и 198 воспитателей. В 2011 году в общеобразовательных  обучалось 5 895 учащихся и 2 463 воспитанников дошкольных групп. 

Результаты ЕГЭ и ГИА
На основании Положения «О формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования», Приказа «О проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших общеобразовательные программы основного и среднего (полного) общего образования в КБР в 2011 г», аттестация выпускников 11 классов проводилась в форме ЕГЭ. Государственная (итоговая) аттестация выпускников ОУ по русскому языку и математике являлась обязательной, по другим предметам - на добровольной основе по выбору выпускника.
Цель ЕГЭ: оценить подготовку выпускников 11-х классов за курс средней (полной) общей школы. 
Аттестация в форме ЕГЭ проводилась по двум обязательным предметам (русский язык и математика) и восьми предметам по выбору выпускников,  в  сроки, установленные Приказом Рособрнадзора. Всего в ЕГЭ приняли  участие:

· 41 выпускник двух общеобразовательных учреждений города – «Гимназия №2» и «СОШ №5», 

· 8 выпускников прошлых лет, 

· 26 выпускников УКП. 

Анализ ЕГЭ показал, что по  обязательным предметам все выпускники общеобразовательных учреждений набрали необходимое количество баллов. 

Качественный анализ ЕГЭ за  последние три года свидетельствует о повышении уровня подготовки выпускников МОУ «Гимназия№2» и «СОШ №5».. 

Наблюдаются стабильные показатели по МОУ «Гимназия №2» и рост выпускников, набравших более 70 баллов,  по МОУ «СОШ №5». 

От  70 до 80  баллов  по отдельным предметам набрали 8  выпускников.

От  80 до 90  баллов  набрали 7 выпускников.

Более 90 баллов – 2 выпускника.
Продолжение образования и трудоустройство выпускников

-всего выпускников 11-х классов муниципальных образовательных учреждений – 42, 

-из них выехали за пределы КБР – 36 человек,

в том числе:

-поступили в учреждения высшего профессионального образования – 36 человек - 100 %

-поступили в учреждения среднего профессионального образования -  0   

-поступили в учреждения начального профессионального образования –  0 
Медалью за особые успехи в учёбе награждены 5 человек.

Подведены итоги муниципального этапа школьных олимпиад
В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников 2011-2012 учебного   года приняло участие 1 299 участников. Из них стали победителями и призерами 24% участников всех олимпиад. На Республиканский этап Всероссийской олимпиады, заявлено 122 победителя и призера муниципального этапа, согласно квоте. 

Общий процент результативности  свидетельствует о  том, что в олимпиаде принимали участие высокомотивированные учащиеся, с которыми велась систематическая работа.   
III. Дошкольное образование
      Программы дошкольного образования реализуются в 20 отделениях, интегрированных со школами. 
В 2011 году были открыты  новые дошкольные группы на общее количество 120 мест в дошкольных отделениях

· 21 - МБОУ «Гимназия №3» - 1 группа;
· 22  - МБОУ СОШ №4 – 1 группа;
· 19 - МБОУ СОШ №4 – 1 группа;
· 14 – МБОУ СОШ №8 – 3 группы.
      Проделана огромная работа, но проблема нехватки мест в дошкольных отделениях, обеспечение бесперебойного функционирования дошкольных отделений, материально-техническую базу которых можно охарактеризовать как требующую особых вложений  (самое «молодое» введено в эксплуатацию в 1988 году, а самое «старое» в 1913), по-прежнему остаются актуальными.  
  В 2012 году планируется открыть в ДО№15  (МБОУ СОШ №1) и ДО №17 (МБОУ «Гимназия №6») по одной группе, каждая наполняемостью по 20 детей.

VI. Дополнительное образование
Охват детей дополнительным образованием на начало учебного года в  2011-2012 учебном году – 3 422 - 57,3%. общего количества учащихся общеобразовательных учреждений. (Оптимальная численность - 40%). Удовлетворённость качеством дополнительного образования по данным мониторинга на май  2011 года – 83,7%.  (в 2010 году – 82,3%).

Численность педагогических работников в учреждениях ДОД  в начале 2011 г. 98 человек. На начало 2011-2012 учебного года – 94. Из них внешних совместителей – 15 (15,9% от числа педагогических работников УДОД). 
В 2011 году воспитанниками спортивных школ было выполнено:

КМС – 3 чел.

    Ежов Денис-110 м.с/б

                            Шаповаленко Ангелина - 100 м с/б

                            Акименко Михаил – 60м с/б  
· 1 разряд -4чел. 

  Авдиенко Дарья – 100 м

                          Погребняк Сергей – 800м

                          Лисицын Владислав – 60м

                          Ботвич Иван – 400м.

По результатам участия в 7-ми из 9-ти видов соревнований во Всероссийских школьных спортивных играх городской округ Прохладный занял в Региональном этапе 2 место, выиграв в кроссе «Золотая осень», «Президентских играх» и «Президентских состязаниях». По результатам двух последних видов учащиеся МОУ «Лицей №3» и МОУ «СОШ №4» представляли КБР на Всероссийских финалах Игр и Состязаний. Где заняли призовые личные места. 
С января 2011 года в г.о.Прохладный введены в действие малые спортивные объекты: 2 баскетбольные площадки, волейбольная площадка, зал пауэрлифтинга.

IV.Организационно – методическая деятельность


Методическая работа проводилась в соответствие с единой методической темой «Совершенствование методической подготовки и повышение профессионального уровня педагогов, мотивации педагогической инициативы и творческого поиска», в соответствии с Планом работы Учебно-методического кабинета и МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладный КБР», а также  с учетом плана мероприятий по реализации Стандарта начального общего образования в городском образовательном пространстве.    



С  целью повышения профессиональной компетентности учителей в 2011 году 118 педагогов г. Прохладного прошли курсовую подготовку. Из них по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования второго поколения (ФГОС НОО) - 33 человека:
В соответствии с приказом МОН КБР «О введении с 2012г. в ОУ комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» от 12.12.11. №707, во всех 4-х классах школ вводится этот курс с четвертой четверти 2012г. Приказом МУ «Управление образования местной администрации г. о. Прохладный КБР» от 20.12.11г. № 597 «О введении комплексного учебного курса «ОРКСЭ» в ОУ г.о. Прохладный» утвержден план мероприятий по введению изучения комплексного учебного курса «ОРКСЭ», список заявленных педагогов, подлежащих прохождению курсовой подготовки. Предварительно был проведён опрос среди родителей.
С 25 марта по 30 апреля 2011 г. подготовлен и проведён городской конкурс «Учитель года - 2011». Девиз конкурса «Новой школе - новый учитель». В этом году конкурс проводился по номинациям:  
· «Учитель года» (для учителей общеобразовательных учреждений),

· «Педагог года» (для педагогов общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей),

· «Учитель здоровья» (для учителей физической культуры, тренеров-преподавателей, инструкторов по физической культуре).


Заявку на участие в конкурсе подали 8 учителей, 6 педагогов дополнительного образования, 3 учителя физической культуры и 1 тренер-преподаватель спортивной школы. 13 мая 2011 года на базе МОУ «Гимназия № 6» состоялась торжественная церемония подведения итогов городского конкурса «Учитель года – 2011».     В этом году победителями конкурса стали: 
В номинации «Учитель здоровья»:

· Победитель - Хирьянова Наталия Сергеевна, тренер-преподаватель  МОУ ДОД «СДЮСШОР  по л/а».

В номинации «Учитель года»:

· Победитель - Косик Ольга Николаевна, учитель начальных классов МОУ «СОШ №4»,

В номинации «Педагог  года»:

· Победитель - Негрей Наталия Викторовна, педагог  дополнительного образования МОУ ДОД «ЦДТ».

Проведен День дошкольного работника. В рамках этого мероприятия были подведены итоги  конкурса  «Воспитатель года - 2011», в котором приняли участие 12 педагогов из всех МОУ города.  
Победителем и «Воспитателем года» названа Прокопенко  О.И – воспитатель ДО №22 МБОУ СОШ №4. Победителями в номинациях стали  Кабакова И.А. (ДО №20 МБОУ СОШ №5) и  Бабий  Н.В. (ДО №12 МБОУ СОШ №4).
Победителями ПНП «Образование» 2011 года стали:
· Непочатых Ирина Владимировна – учитель истории и обществознания МБОУ  СОШ №8 – обладатель премии в 200 000 рублей.
· Кулида Наталия Ивановна – учитель математики МБОУ «Лицей №3» - обладатель премии в 50 000 рублей.
Абсолютным победителем Республиканского этапа Всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» стала заместитель директора, педагог дополнительного образования МБОУ  ДОД ЦДТ Негрей Наталия Викторовна.

Заместитель директора по воспитательной работе МБОУ СОШ №4 Крымская Ольга Николаевна заняла второе место на Республиканском конкурсе организаторов воспитательной работы. 
V. Информационно-педагогическая деятельность
Одним из основных направлений деятельности информационно-педагогического сектора УМК  является формирование ИКТ – компетентности педагогических работников образовательных учреждений города. Результаты исследований по определению уровня владения информационно-коммуникационными технологиями педагогическими работниками образовательных учреждений в процессе обучения показывают, что большая часть педагогов успешно владеют навыками работы на ПК. При этом наблюдается разрыв между количеством педагогов, владеющих ПК и количеством педагогов, использующих новые информационные технологии в образовательном процессе. Поэтому деятельность информационно-педагогического сектора УМК направлена на обновление профессиональных компетенций педагогов и активное вовлечение всех учителей в информационное образовательное пространство. В целях формирования и развития у слушателей теоретических знаний и практических навыков, которые необходимы для успешного применения в профессиональной деятельности пакета свободного программного обеспечения (ПСПО) с января месяца работники образования проходят курсы повышения квалификации по программе «Информационно – коммуникационные технологии в профессиональной педагогической деятельности. Применение пакета свободного программного обеспечения».
За период с января по декабрь 2011 года информационно-педагогическим сектором УМК  обучено 126 работников образовательных учреждений. 
По окончании курсов проведена итоговая аттестация слушателей.
В январе-сентябре 2011 года сектором воспитательной работы и социально-психологической поддержки проведены более 100 мероприятий по направлениям подпрограммы  «Воспитательная работа и социально-психологическая поддержка на 2008-2011гг»: патриотические, духовно-нравственные, профилактические, правовые, конкурсные, спортивные, праздничные и др. важный аспект в работе с учащимися – взаимодействие с общественными организациями не только города, но и республики.
VIII. Опека и попечительство
Работа по защите прав и законных интересов несовершеннолетних городского округа  Прохладный в 2011 году проводилась в соответствии с утвержденным планом МУ «Управление образования местной  администрации городского округа Прохладный КБР» и в соответствии с действующим законодательством.
Основной задачей и приоритетными направлениями деятельности отдела опеки и попечительства  являлись:

- своевременное выявление и устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

- контроль за условиями содержания и воспитания подопечных детей, охрана их личных, имущественных и жилищных прав, профилактика социального сиротства.
 


На территории городского округа Прохладный КБР проживает 11858 детей в возрасте от 0 до 18 лет.    
За 2011 год было выявлено 46 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей. Из них 1 ребёнок усыновлён, под опеку  передано 25 детей, в государственные учреждения – 20.
За 2011 год  снято с учета всего 47 детей:

·  усыновлённых-5.

· опекаемых – 42.

На 1 января 2012 г  на учете в отделе опеки и попечительства состоит детей:

· опекаемых – 148 (из них приемных детей-5),

· усыновленных – 13. 

За 2011 год специалисты отдела опеки и попечительства приняли участие в 36 судебных  заседаниях, связанных с защитой прав и интересов несовершеннолетних детей.  
132 опекаемых и приёмных ребёнка, имеющие право на получение пособий, получают их. 


Жизнь и воспитание детей, находящихся под опекой и попечительством, а также усыновленных постоянно контролируется отделом опеки и попечительства. 

 
Особое внимание  отдел опеки и попечительства уделяет  профилактической работе с семьями «группы риска» и с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. 
На учёте в отделе опеки и попечительства состоит 19 асоциальных семей, в которых воспитывается 37 детей. За отчётный период 22 несовершеннолетних определены в РСРЦ г.Нальчика. В результате проведённой профилактической работы 4 несовершеннолетних ребёнка возвращены на воспитание в кровную семью. 


   С семьями, в которых родители должным образом не занимаются воспитанием и содержанием детей, проводилась следующая работа. Обследовано 68 асоциальных семей.

За отчётный период в суд направлено 23 исковых заявления о лишении родительских прав (из них по иску ООиП  9 заявлений)  и 3 ходатайства в КДН о принятии мер к родителям за ненадлежащее выполнение обязанностей по воспитанию детей. 

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений разработан комплекс мер по предупреждению семейного неблагополучия и профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними детьми. 

Работа МОУ с асоциальными семьями и с детьми, оставшимися без попечения родителей, проверялась в ходе плановых комплексных проверок. За 2011 год были проверены МОУ «Гимназия  №2»,  МО СОШ №4, МОУ СОШ №8, МОУ СОШ №11, МОУ СОШ №1, МОУ СОШ №42, МОУ СОШ №102. 


ООиП  2 раза в год  проводит обследование жилой площади, закрепленной за несовершеннолетними, направленными в госучреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

20 апреля 2011 года специалисты ООиП и инспектора ПДН ОВД г.о. Прохладного приняли участие  в Республиканском мероприятии «горячая линия» по противодействию жестокому обращению с детьми. На горячую линию не поступило ни одного звонка с жалобой.

С 19 по 26 сентября 2011 года специалисты ООиП совместно с ПДН МОВД г. Прохладного ежедневно в разных микрорайонах города проводили рейды по выявлению несовершеннолетних детей, занимающихся попрошайничеством. По результатам рейда детей, занимающихся попрошайничеством,  выявлено не было. 

С 20.10.2011г. по 15.11.2011г. специалистами отдела опеки и попечительства был проведён городской конкурс детских творческих работ  «Семейные ценности», в котором приняли участие дети, находящиеся под опекой (попечительством).

За 2011 год подготовлено 18 распоряжение главы администрации по отчуждению жилья, принадлежащего несовершеннолетним, 33 сообщения  в Федеральную службу государственной регистрации, кадастра по КБР.  Дано 37 разрешений ООиП о снятии денежных средств со счетов несовершеннолетних в сбербанках РФ.


В соответствии с Законом КБР «Об органах опеки и попечительства» подготовлено  11 постановлений главы местной администрации о снижении брачного возраста несовершеннолетним, вступающим в брак.


В отдел опеки и попечительства обращаются граждане по решению вопросов, связанных с защитой прав и интересов несовершеннолетних. За 2011 год было более 400 обращений. Ведётся  работа по подготовке ответов на обращения и письма граждан. 
Отдел опеки решает вопросы о порядке участия в воспитании отдельно проживающего родителя, о месте жительства несовершеннолетних, споры между родителями, касающиеся воспитания детей. В этой связи подготовлено 8 заключений в суд.


В течение 2011 года в ООиП создана база родителей, лишённых родительских прав. С ними ведётся определённая работа. Результатом этой работы является тот факт, что 1 родитель восстановлен в родительских правах и 1 ребёнок возвращён в кровную семью. 


IX. Основные направления развития муниципальной системы образования в 2012 году

1. Обеспечение государственных гарантий доступности образования:


-развитие сети дошкольных образовательных учреждений;


-создание и развитие системы дистанционного обучения на муниципальном уровне


-увеличение количества образовательных учреждений, осуществляющих деятельность в условиях современных и эффективных форм функционирования (создание бюджетных и автономных образовательных учреждений).

2.
Модернизация материально-технической базы образовательных учреждений:


-развитие современной учебно-материальной базы общеобразовательных учреждений и качества образования в соответствии с требованиями национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;


-создание условий здоровьесберегающего, безопасного образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях. 


3.Разработка и реализация Программы развития системы образования на 2012-2015 гг. 

4.
Повышение профессионального уровня работников системы образования:

а)
повышение квалификации педагогов через:


-курсовую подготовку;


-реализацию муниципального проекта «Повышение квалификации педагогов в межаттестационный период» в рамках Проекта комплексной модернизации образования.

5.
Развитие разветвленной системы поиска, поддержки и сопровождения талантливых детей и молодежи, в том числе через организацию взаимодействия с высшими учебными заведениями, общественными организациями.

6.Развитие муниципальной системы оценки качества образования.






