МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ МЕСТНОЙ 

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ПРОХЛАДНЫЙ

ПРИКАЗ

«11» марта 2012года








№ 85
О работе состава экспертных групп VI городской научной конференции учащихся  «Природа. Человек. Техника» среди учащихся 2-6 классов.

В целях реализации научно-образовательной программы «Юность, наука, культура», направленной на выявление интеллектуального и творческого потенциала учащихся общеобразовательных учреждений, муниципальной подпрограммы «Одаренные дети», повышения мотивации учащихся к исследовательской и творческой деятельности, создания оптимальных условий для развития способностей одаренных и высокомотивированных детей,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить состав экспертных групп для рецензирования и оценки работ учащихся, подведения итогов городской научной конференции из числа педагогов по соответствующим учебным областям (приложение).
2. Методисту УМК Гоовой М.А. организовать работу экспертных групп для рецензирования работ учащихся 2-6 классов по заявленным секциям в УМК

· техническое и естественнонаучное направление – 15.03.2012г. в 14:00;

· гуманитарное направление – 16.03.2012г. в 14:00.

3. Контроль исполнения настоящего приказа возложить на начальника учебно–методического кабинета Бестаеву Е.В.

Начальник МУ 

«Управление образования

местной администрации г. о. Прохладный КБР»

Т.А. Склярова

Исполнила Гоова М.А.
тел.: 4-29-42

Приложение 

Естественнонаучное направление:

Секции (2-6 классы):

· «Экология» - Чухрий Г.А. (МБОУ ДОД «СЮН»), Музаева А.А. (МБОУ «Гимназия №6»), Кучерова Л.В. (МБОУ «СОШ №102 им. А.В. Крестьянинова»), Доценко Н.В. (МБОУ «СОШ №8 им. А.С. Пушкина»).

· «Человек» - Ралетнева С.В. (МУ УО), Шаповалова О.М. (МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко»), Петрук О.Ф. (МБОУ «Лицей № 3)», Ермакова И.Н. (МБОУ «Гимназия № 2).

·  «Животный мир» - Советская Н.Л. (МБОУ ДОД «СЮН»), Грачёва Р.И. (МКОУ «СОШ № 11»), Корнева И.В. (МБОУ «СОШ № 5»).
· «Растительный мир» - Вавилина И.О. (МБОУ ДОД «СЮН»), Селезнёва Г.И. (МБОУ «СОШ № 8 им. А.С. Пушкина»), Костюк Л.С. (МКОУ «СОШ № 42»).
Техническое направление:

Секции (2-6 классы):
 «Математика» - Насонова О.А. (МКОУ «СОШ № 11»), Выборнова Н.А. (МОУ «Гимназия № 2»), Серкина Е.А. (МБОУ «СОШ № 8 им. А.С. Пушкина»),  Буханцова О.В. (МБОУ «СОШ № 102 им. А.С. Пушкина»). 

· «Информационные технологии в нашей жизни» - Абакумова О.П. (МОУ «Лицей № 3»), Мамбергер О.Ф. (МКОУ «СОШ № 11»), Лемешевич Т.Н. (МБОУ «СОШ № 8 им. А.С. Пушкина»), Леднева О.Н. (МБОУ ДОД «ЦДОД»).

· «Стендовые модели» - Погорелов Е.А. (МБОУ «СОШ № 8 им. А.С. Пушкина»), Балабаш А.П. (МБОУ «СОШ № 5»), Карпова Ю.И. (МОУ ДОД «СЮТ»).

· «Действующая модель техники» - Епишкин Н.Д. (МОУ «Лицей №3»), Ткачев А.А. (МБОУ ДОД «СЮТ»).
Гуманитарное направление:

Секции (2-6 классы):

·  «Декоративно-прикладное творчество» - Горелышева А.В. (МКОУ «СОШ № 11»), Конеева Н.Н. (МБОУ ДОД «ЦДТ»), Филенкова Н.В. (МОУ «Лицей № 3»), Медвенская О.А. (МБОУ «Гимназия № 6»).

·  «Человек в современном мире» - Прокопенко А.И. (МОУ «СОШ № 42»), Рудоманенко В. А. (МОУ «Гимназия № 2»),  Саяпина  Т.В. (МОУ «Лицей № 3»).

· «Духовный мир человека» - Непочатых И.В. (МБОУ «СОШ № 8 им. А.С. Пушкина»), 

Зейгман О.А. (МКОУ «СОШ № 11»), Франк Н.Н. (МБОУ «СОШ № 5»).

· «Краеведение» - Терещенко И.В. (МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко»), Яковлева И.В.  (МОУ «Гимназия № 6»), Тихонова Л.Я. (МБОУ «Лицей № 3»).

·  «Литературное творчество» - Квашина А.И. (МБОУ «СОШ № 102 им. А.В. Крестьянинова»), Сильченко Л.А. (МОУ «СОШ № 42»), Гергова К. Р. (МОУ «Гимназия № 2»).

