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Об итогах тематической проверки соблюдения

законодательства при комплектовании 1 и 10 классов
В соответствии с графиком тематических проверок МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладного» на 2012 год, с целью контроля обеспечения общеобразовательными учреждениями государственных гарантий доступности качественного образования (ст. 1 Закона РФ «Об образовании»), административного регламента по предоставлению МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладного» муниципальной услуги общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, и среднего (полного) общего образования в общеобразовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, на основании приказа МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладный КБР» от 04 сентября 2012 года № 290 «О проведении тематической проверки соблюдения законодательства при комплектовании 1 и 10 классов» был проведён документальный контроль исполнения общеобразовательными учреждениями требований по приему в 1 и 10 классы.

В ходе проверки были изучены документы согласно плану-заданию. Все школы предоставили необходимые сведения. По итогам проверки

П Р И К А З Ы В А Ю :
1. Утвердить справку по итогам тематической проверки по соблюдению законодательства при комплектовании 1 и 10 классов (Приложение №1).
2. Заместителю начальника МУ «Управления образования местной администрации г.о. Прохладный КБР» (Сухнёва О.Г.) зачитать справку по итогам тематической проверки на совещании руководителей в октябре 2012 года.

3. Руководителям образовательных учреждений:

- внести изменения в Уставы и локальные акты учреждений в части приёма граждан в общеобразовательные учреждения;

- отмеченные недостатки в нормативных и распорядительных документах устранить в срок до 30.10.2012 г.;

- обеспечить прохождение курсов переподготовки кадров в течение 2012-2013 учебного года (обратить особое внимание на учителей, работающих не по специальности).
4. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой. 

Начальник Управления образования






Т.А. Склярова
Приложение №1 

к приказу МУ «Управление образования
местной администрации г.о. Прохладный КБР»

от 05.10.2012 г. № 326
Справка по итогам тематической проверки

по соблюдению законодательства при комплектовании 1 и 10 классов

Основание проверки: приказ МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладный КБР» от 04.09.2012 года № 290 «О проведении тематической проверки соблюдения законодательства при комплектовании 1 и 10 классов»

Цель проверки: - контроль обеспечения общеобразовательными учреждениями государственных гарантий доступности качественного образования (ст. 1 Закона РФ «Об образовании»), административного регламента по предоставлению МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладного» муниципальной услуги общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, и среднего (полного) общего образования в общеобразовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, при приёме в первые и десятые классы, в том числе профильные;

- организация адаптационного периода для учащихся 1-х классов

- контроль за укомплектованностью кадрами, соответствующими разделу "Квалификационные характеристики должностей работников образования" Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих.

Объекты проверки: 

1. Нормативные документы:

· Устав (изменения к Уставу) образовательных учреждений;

· Локальные акты по приему в 1 и 10 классы.

2. Распорядительные документы:

· приказ о комиссии по приему в 1 и 10 классы;

· приказ об организации приема в 1 и 10 классы;

· приказ об укомплектовании 1,10 классов.

3. Школьная документация:

· личные дела учащихся 1,10 классов;

· алфавитная книга общеобразовательных учреждений;

· классные журналы 1,10 классов;

· расписание уроков в 1-х классах;

· планирование динамических пауз и уроков в 1-х классах;

· документы на учащихся 1-х классов, не достигших на 1 сентября 6 лет и 6 месяцев и старше 8 лет;

4. Кадровый состав

- учителей 1-х классов,

- учителей 10-х классов
Сроки проверки: 24-28 сентября 2012 года.

В соответствии с графиком тематических проверок МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладного» на 2012-2013 учебный год, с целью контроля обеспечения общеобразовательными учреждениями государственных гарантий доступности качественного образования (ст. 1 Закона РФ «Об образовании»), административного регламента по предоставлению МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладного» муниципальной услуги общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, и среднего (полного) общего образования в общеобразовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, на основании приказа МУ «Управление образования местной администрации г.о. Прохладный КБР» от 04 сентября 2012 г. № 290 «О проведении тематической проверки соблюдения законодательства при комплектовании 1 и 10 классов» был проведён документальный контроль исполнения общеобразовательными учреждениями требований по приему в 1 и 10 классы и организации адаптационного периода для учащихся 1-х классов.

В ходе проверки были изучены документы согласно плану-заданию. Все школы предоставили необходимые сведения. 

Проверка показала, что со стороны администраций всех общеобразовательных учреждений при приёме детей в первые и 10-е классы набор ведется в соответствии с п.п. 1, 2 ст. 43 Конституции Российской Федерации, согласно которым "каждый гражданин имеет право на образование, каждому гарантируются общедоступность и бесплатность образования", с Законами Российской Федерации "Об образовании" с изменениями и дополнениями, "О гражданстве Российской Федерации" от 31.05.2002 № 62-ФЗ, Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 № 196, и Уставом общеобразовательного учреждения. 

Согласно пункту «Соблюдение норм СанПиН по организации УВП в 1-х классах» в ходе проверки общеобразовательных учреждений выявлено следующее:

· закрепленные классные комнаты расположены на первых и вторых этажах, что соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10 пункт 4.6.

· Расписание звонков начальной школы составлено в соответствии с Санитарными правилами 2.4.2.2821-10 раздел X «Гигиенические требования к режиму образовательного процесса» пункт 10.4

· Расписание уроков 1-х классов на 2012-2013 учебный год составлено с соблюдением пункта 10.6 с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалой трудности учебных предметов п. 10.7. СанПиН 2.4.2. 2821-10.

· Соблюдена максимальная продолжительность урока (академический час) в 1-ом классе, регламентируемая п.10.10 настоящих санитарных правил.

· В ОУ проведена процедура согласования и утверждения расписаний уроков 1 классов на адаптационный период. Расписание 1 классов адаптационного периода согласовано с Роспотребнадзором.

Проверка показала, что в первых классах в адаптационный период (сентябрь – октябрь) проводится по 3 урока. Остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, развивающими играми (в форме динамических пауз). На весь адаптационный период учителями начальных классов составлены планирования динамических пауз с указанием планируемых дат и фактических. Можно сделать вывод, что динамические паузы в 1-х классах регулярно проводятся в ОУ № 1, 2 ,3, 5, 6, 8 и 102, так как записи в классных журналах уроков по окружающему миру, изобразительному искусству (ИЗО), технологии и музыки соответствуют датам планирований динамических пауз.

Наряду с этим, в ходе тематической проверки общеобразовательных учреждений по организации адаптационного периода в первых классах, выявлены замечания и нарушения по составлению расписания и его согласования. Так, в МКОУ «СОШ № 11» расписание 1-х классов не вывешено на стенде ОУ, МКОУ «СОШ № 42» не учтен разгрузочный день четверг и/или пятница, который предусмотрен СанПиН для освобождения от урока математики в этот день. На момент проверки администрациями МБОУ «СОШ № 1», МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко», МБОУ «СОШ № 5», МБОУ «Гимназия № 6», МКОУ «СОШ № 42» расписания уроков 1 классов (адаптационный период) не согласованы с Роспотребнадзором. В МБОУ «Гимназия №6» нарушена норма учебной нагрузки, в расписании адаптационного периода указано четыре урока. Следует отметить, что в период проверки ОУ администрациями МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко» и МБОУ «СОШ № 5» устранены замечания и, как подтверждающий факт, в Управление образования предоставлены копии расписаний уроков адаптационного периода.

Так же выявлены замечания и нарушения по составлению планирования динамических пауз и их проведения. Учителями начальных классов, преподающими в 1-х классах МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко», не указаны даты проведения динамических пауз, также учителями 1-х классов МБОУ «Гимназия № 6» (Музаева А.А. и Неустроева М.Г.) уроки физической культуры ведутся в рамках динамической паузы, что недопустимо. (Исключение составляет планирование д/п Шелонниковой Е.А., учителя начальных классов). Администрацией МКОУ «СОШ № 11» представлено планирование динамических пауз (учитель Лазарева Ю.В.) в виде интернет-распечатки без указания предмета, который ведется в форме динамической паузы, а также тем и дат. Планирование динамических пауз МКОУ «СОШ № 42» построено из расчёта 5 уроков в день, что недопустимо в адаптационный период.

Проверка классных журналов (пункт 2 «Ведение записей в классных журналах первых классов») и календарно-тематических планирований показала, что динамические паузы в адаптационный период проводятся эпизодично в МБОУ «Гимназия № 6», МКОУ «СОШ № 11» и МКОУ «СОШ № 42», так как не указана форма проведения уроков по окружающему миру (хотя в планировании значится). Учителем первого класса МКОУ «СОШ № 11» (учитель Лазарева Ю.В.) журнал ведётся небрежно, учителем МКОУ «СОШ № 42» Русняк Н.В. задаются домашние задания по музыке и технологии.

В ходе тематической проверки по пункту «Состояние личных дел учащихся 1-х классов» выявлено следующее: все личные дела учащихся 1-х классов в наличие, л/д содержат пакет документов, прописанные в локальных актах, все копии заверены директором ОУ. В личных делах учащихся 1-х классов МБОУ «Гимназия № 6» дата принятия в 1 класс (параллель «Б», «В») противоречит Положению о приёме в 1-й класс. В МКОУ «СОШ № 11» копии документов л/д не заверены директором ОУ и Положение о приеме в первый класс не соответствует действительности, так как представлена распечатка иного учреждения под названием школа-интернат. В МКОУ «СОШ № 42» количество личных дел учащихся 1-х классов не соответствует списочному составу, а также дата принятия в 1 класс от 1 сентября 2012г., что не соответствует Положению о приёме в первый класс.

По результатам проверки выявлено так же, что во всех образовательных учреждениях имеется Устав, в котором приём в первый класс прописан по достижению возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья. Прием раннего возраста прописан во всех образовательных учреждениях, отражено, что приём таких детей осуществляется по согласованию с вышестоящим органом. Количество набираемых 10-х классов регламентируется наличием педагогических кадров учреждения и помещений. В 10-кл. принимаются граждане, изъявившие желание получить среднее (полное) образование. Перечень документов, необходимых для приёма в 10-й класс, отражен. Ограничение в приеме: при отсутствии свободных мест. Прием в профильные классы – на основании положения. Однако изменения в части приёма граждан в общеобразовательные учреждения на основании нового «Порядка приёма граждан в общеобразовательные учреждения», утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012 года № 107, внесены только в Устав МБОУ «Гимназия № 2». Изменения в Устав этого образовательного учреждения приняты общим собранием трудового коллектива и утверждены протоколом № 3 от 31.08.2012 г. В других общеобразовательных учреждениях изменения вносятся, и планируется в ближайшее время их утверждение в установленном порядке.

Локальные акты, регламентирующие приём в 1 и 10 классы, во всех общеобразовательных учреждениях в наличии, утверждены руководителями учреждений, приняты на заседаниях Управляющего совета, педагогического совета, рассмотрены на заседании методического Совета. Документы оформлены в соответствии с требованиями. Законодательство по обеспечению государственных гарантий доступности качественного образования при приёме в 1 и 10 классы, в том числе профильные, в основном, соблюдено. 

Во всех ОУ личные дела учащихся 1 и 10 классов в наличие, соответствуют списочному составу, номера личных дел соответствуют номеру записи в алфавитной книге. Личные дела учащихся содержат перечень документов (копии), которые прописаны в Положении о приеме детей в первый, десятый класс, а также заявление родителей о приеме в первый класс и заявление учащихся 10 классов с указанием на ознакомление с уставом школы, также копии аттестатов, свидетельствующие об окончании основного общего образования. Также в наличие договор о совместной деятельности по реализации Закона об образовании между ОУ и родителями. Все копии документов заверены директорами ОУ. Фотографии на личных делах учащихся первых классов наклеены и заменены у старшеклассников. На личных делах 1-х классов обозначены сроки зачисления, в первый класс закрепленные подписью директора и печатью школы. Изменены номера л/д учащихся 10-х классов в соответствии с записью в алфавитной книге. 

Согласно пункту 2 плана-задания проверены алфавитные книги ОУ. Проверка показала, что данные документы ведутся в соответствии с требованиями. Алфавитные книги прошиты, страницы пронумерованы и закреплены подписью директора и печатью школы, а также все графы заполнены по содержанию. 

Проверка классных журналов 1 и 10 классов показала, что учителями – предметниками и учителями начальной школы записи ведутся в соответствии с инструкцией. Администрациями ОУ классные журналы приняты своевременно. Систематически ведется учет ведомости пропущенных учащимися уроков, указаны приказы о выбытии/прибытии учащихся, заполнен листок здоровья с указанием группы здоровья и номера личных дел учащихся. 

Вместе с тем, выявлены нарушения и недочеты по следующим вопросам:

МБОУ «СОШ № 1» - в личных делах имеются документы, которые не прописаны в «Положении о порядке приема граждан 10 класс», отдельные документы дублируются или не заверены руководителем. Анализируя качественный состав учителей, работающих в 10-х классах, выявлено, что большая часть педагогов не имеет курсов повышения квалификации. 

МБОУ «Гимназия № 2» - в личных делах имеются документы, не прописанные в положении.

МБОУ «Лицей № 3» - в справке «Качественный состав учителей, работающих в 10 классах» записаны просроченные курсы повышения квалификации у учителей: Семеновой, Мирзоян, Курашевой, Малько, Карагод. У некоторых учащихся (3 человека) 10»А», «Б», «В» не заверены копии документов. В классных журналах 10 «В» класса нет оценок по русскому языку и литературе, не выставлены оценки за практическую работу. В 10 «А», «В» не указаны предметы на с. 84.

МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г. Головко» - в справке «Качественный состав педагогов, работающих в 10 классах» у трех педагогов не зафиксирована дата прохождения курсов повышения квалификации; в личных делах имеются документы, не прописанные в положении. Личные дела требуют доработки.

МБОУ «Гимназия № 6» - личные дела, изменения в Устав требуют доработки. Положения необходимо обновить и откорректировать, в частности, в Положение о приеме в профильные классы внести требования обязательной сдачи ГИА двух профильных предметов заявленного профиля.

МБОУ «СОШ № 8 им. А.С Пушкина» - в Изменениях к Уставу продублированы положения. Рекомендовано устранить лишнюю запись. Положение о порядке приема учащихся на разные ступени обучения требует доработки (Пункт. 4.8.). Личные дела учащихся также требуют небольшой корректировки.
МКОУ «СОШ № 11» - Положение о порядке приема, перевода и отчисления учащихся не утверждено и не заверено; в Положении о приеме в 10 класс, Положении о комиссии по комплектованию 10-х классов нет дат утверждения и согласования; Положение о приеме в 1 классы не переработано и не соответствует действительности (П. 2 № 9). В личных делах имеются лишние документы, ксерокопии не заверены директором. В классных журналах много исправлений, проверка журналов заместителем директора не проводилась. 

МКОУ «СОШ № 42» - Положение о приеме в 1 и в 10 классы устаревшее, не изменено МОУ на МКОУ; в справке «Качественный состав педагогов, работающих в 1,10 классах» не устранены устаревшие курсы; в личных делах у некоторых учащихся не указан домашний адрес, имеются некорректные исправления ФИО, нумерации. В разделе «Обязательные сведения» не указаны номера алфавитной книги; в классных журналах у отдельных учащихся выставлены оценки, несмотря на то, что учащиеся в этот день отсутствовали, отметка об отсутствии зафиксирована в конце журнала. 

МБОУ «СОШ № 102 им. А.В. Крестьянинова» - в Положении о порядке приема в 10 классы МОУ не изменено на МБОУ. В журналах допускаются исправления дат. 

Все необходимые приказы: о наборе детей в 1-е классы, о работе комиссии по набору учащихся в 10-е классы, об укомплектовании 1-х и 10-х классов издаются во всех общеобразовательных учреждениях; ведутся журналы регистрации заявлений по приёму в 1-е и 10-е классы. В ходе проверки выявлено, что

- только в МБОУ «СОШ № 4 им. А.Г.Головко» приём детей в первый класс ведётся в соответствии с новым «Порядком приёма граждан в общеобразовательные учреждения», утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012 года № 107, но нет приказа о комплектовании 1-х классов. В остальных общеобразовательных учреждениях городского округа Прохладный готовятся проекты изменений в Уставы и локальные акты в связи с введением нового «Порядка приёма граждан в общеобразовательные учреждения»;

- в МКОУ «СОШ № 11» приём детей в первый класс произведён с нарушениями сроков (по «Положению о приёме в первый класс» приказ должен быть издан не позднее 31 августа); принято заявление в первый класс в апреле 2012 года и зачислен ребёнок, не достигший 6 лет и 6 месяцев на 1 сентября 2012 года, без согласования с Учредителем;

- приём заявлений в 1-е и 10-е классы в МКОУ «СОШ № 42» осуществляется с нарушениями, протоколы и приказы ведутся не в соответствии с требованиями;

- в МБОУ «Гимназия № 6» не издаётся приказ об организации приёма в первый класс. 
Выводы и рекомендации:
· Администрациями всех ОУ соблюден режим занятий адаптационного периода в 1-х классах, за исключением МКОУ «СОШ № 11» и МКОУ «СОШ № 42», так как планирование динамических пауз в ОУ № 11 не соответствует форме, в ОУ № 42 планирование динамических пауз построено из расчёта 5 уроков в день, что недопустимо в адаптационный период.
· Администрациями ОУ № 1, 6, 42 не пройдена процедура согласования расписания уроков в 1-х классах (адаптационный период) с Роспотребнадзором.
· Учителями начальных классов частично отмечается запись с указанием формы проведения уроков в адаптационный период, что говорит о нерегулярном проведении динамических пауз в 1-х классах в ОУ № 11, 42, 6.
· Личные дела учащихся ведутся в соответствии с локальным актом ОУ во всех учреждениях за исключением МКОУ «СОШ № 11» и МКОУ «СОШ № 42».
· Организация адаптационного периода на высоком уровне в МБОУ «Лицей № 3».
· Администрациям общеобразовательных учреждений МКОУ «СОШ № 11» и МКОУ «СОШ № 42» необходимо:

- привести в соответствие нормативные и распорядительные документы;
- составлять расписание уроков для 1-х классов согласно требованиям СанПиН 2.4.2. 2821-10 с учетом разгрузочного дня (четверг и/ или пятница);
- своевременно согласовывать расписание уроков 1-х классов в адаптационный период с Роспотребнадзором;
- планировать и систематично проводить уроки в форме динамической паузы в адаптационный период с целью снятия статистического напряжения и предупреждения утомления первоклассников, а также отмечать форму проведения таких уроков в классных журналах.
· Администрациям всех общеобразовательных учреждений:

- внести изменения в Уставы учреждений и локальные акты в соответствии с новым «Порядком приёма граждан в общеобразовательные учреждения»;

- усилить ответственность за качественное ведение алфавитных книг, заполнения классных журналов и личных дел учащихся учителями; 

- учесть выявленные недостатки и замечания по ведению личных дел учащихся 1 и 10 классов и классных журналов;

- взять на контроль ведение школьной документации молодыми педагогами;

- усилить контроль по заполнению классных журналов учителями и своевременно осуществлять проверку классных журналов; 

- обеспечить прохождение курсов переподготовки кадров в течение 2012-2013 учебного года (обратить особое внимание на учителей, работающих не по специальности);

- устранить отмеченные недостатки и предоставить в УО в индивидуальном порядке для повторной проверки в срок до 30.10.2012 г.;

- ознакомить учителей с итогами проверки ОУ.

