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В своём докладе я расскажу о том,  как станция  юннатов участвует в реализации направлений ФГОС  НОО в условиях  УДОД эколого-биологической направленности.

Экологическое образование – одно из направлений реализации Программы духовно-нравственного развития и воспитания в начальной школе и Программы воспитания и социализации в основной школе ФГОС. 

Согласно ФГОС,  экологическое образование реализуется как экологическая составляющая базовых учебных предметов, а также в форме вариативного урочного компонента и во внеурочной деятельности.  Согласно ФГОС, предусматривается формирование и развитие экологического мышления личности, умения применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации; формирование основ экологической культуры, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической  деятельности в жизненных ситуациях; подготовку выпускника, осознанно выполняющего правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды.

Рассмотрим конкретно как  МБОУ ДОД «СЮН» занимаясь экологическим воспитанием детей,  активно  участвует в программе по реализации нового образовательного стандарта начального общего образования. 

Согласно приказу МОН РФ №373 от 6.10.2009 г. «Об утверждении и введении нового образовательного стандарта начального общего образования», п.1 приказа МОН КБР №273 от 08.04.2010 г. «Об организации отработки федерального государственного стандарта начального общего образования на территории  муниципальных  образований КБР» МОУ «СОШ №4» в 2010-2011 учебном году  была пилотной школой по введению в 1-классах  федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования. 

Работа была начата мной в МБОУ «СОШ №4» с детьми из первых классов. Было создано два объединения «Юннат». Количество обучающихся составило  27 человек. Были привлечены все желающие дети из  первых классов. 

Работа велась по программе «Юннат»,  рассчитанной на  72  часа,  занятия шли 2 раза в неделю (по 1 часу).

Дети   плодотворно  участвовали в работе объединений,  пополняли запас биологических знаний и углубляли его, активно принимали участие в социально- значимых экологических акциях: «Берегите братьев наших меньших» (изготавливали листовки по теме: «Берегите братьев наших меньших»), «Ёлочка», «Кормушка», (дети заготавливали подкормку для птиц,  изготавливали и развешивали кормушки, регулярно пополняли их кормом,  наблюдали за жизнью птиц в зимнее время),  «Первоцветы» (знакомились с местным разнообразием первоцветов, мерами их охраны и участвовали в выставке рисунков по теме «Первоцветы»). 

В следующем  учебном году из этих двух групп была создана в количестве 15 детей 1 группа второго года обучения, с которой была мной продолжена работа. И  были набраны новые 3 группы детей из первых классов. Работа с ними велась по мною разработанной  подпрограмме «Окружающий мир » («Юннат» ФГОС).

В начальной школе планируемые результаты экологического образования  связаны с усвоением учащимися социально поощряемых стереотипов поведения в окружающей среде. Учащиеся усваивают социальные нормы экологически безопасного поведения, у них формируется опыт эмоционально-ценностных сопереживаний природным объектам, они мотивируются на действия в интересах безопасности жизни, здоровья человека и окружающей его среды.   

Основываясь на этом и учитывая накопленный опыт 2010-2011 уч. года  подпрограмма  «Окружающий мир » («Юннат» ФГОС) была составлена  с  упором  на то, чтобы её содержание соответствовало возрасту детей, по возможности шло параллельно программе «Окружающий мир», по которой занимаются дети в этих начальных классах,  для закрепления полученных детьми на основных занятиях знаний, углубления и расширения их, используя игровые формы обучения. Таким образом,  происходило наложение, взаимопроникновение и взаимодополнение образовательных программ УДОД на типовые программы ОУ. Программа дополнительного образования  была направлена также на творческое развитие личности ребёнка, большое внимание уделено   заинтересованности ребёнка в этом возрасте в творческом отражении действительности, посредством изготовления поделок, рисования и т.д. В результате реализации программы  дети научились делать биологически грамотные рисунки,  у детей развивались воображение, память, внимание, моторика рук, заинтересованность в своей деятельности, повысилась собственная самооценка и оценка со стороны сверстников. Дети также получили начальные экологические знания и умения для применения их на практике, повысили свой культурный уровень.

Интеграция общего и дополнительного образования через организацию внеурочной деятельности  является одним из способов  реализации воспитательной составляющей ФГОС.  Рассмотрим как происходила организация внеурочной деятельности.    

Подготовительный этап был начат   с планирование внеурочной деятельности.  С родителями воспитанников была проведена организационно-просветительская работа о реализации ФГОС в начальной школе, о цели и задачах СЮН  личностного развития детей в рамках подпрограммы «Окружающий мир». Был проведён  устный  опрос  и анкетирования родителей,  для выяснения индивидуальных запросов и потребностей учащихся и их семей. Исходя из этого,  были набраны учебные группы.   

Администрация ОУ помогла создать условия для проведения занятий ДОД на базе своих учреждений, были предоставлены учебные классы, комнаты ГПД, составлено расписание внеурочной деятельности  по школам.

Свою образовательную деятельность педагоги осуществляли в тесном контакте с администрацией ОУ, классными руководителями, воспитателями ГПД.

Учёт деятельности педагогов дополнительного образования производился  в школьном журнале учета внеурочной деятельности.  

В  2011-2012 учебном году работа по реализации федерального государственного стандарта начального общего образования была  начата и  в других ОУ города, с учётом накопленного опыта. 

Итак, участвуя в интеграционных процессах,  станция юннатов  реализовала в 2011-2012 уч. году на базе школ города программу ДОД «Окружающий мир» (подпрограмма «Юннат» ФГОС).  Количество часов 72. 
Её цель: личностное развитие ребёнка, его творческих способностей, посредством изучения природы.

Задачи: 

-формирование экобиоцентрического типа экологического сознания.

- формирование активной жизненной позиции по защите и сохранению окружающей среды;

- обучение воспитанников знаниям и навыкам, необходимым для грамотного обсуждения вопросов социально-экологических отношений и принятия собственного решения;

- формирование экологического поведения воспитанников, вовлечение их в различного вида экологическую социальнозначимую  деятельность и формирование у них опыта эколого-правового поведения.

Обучение велось в 18 группах, в составе которых было 240 детей. Работа силами педагогов Станции юннатов велась в ОУ №№ 2, 11, 6, 8, 4, 5, 3, 42, 102 . В проекте участвовали 6 педагогов: Советская Н.Л., Кирпа О.Ю., Чухрий Г.А., Балахонова О.В., Лобжанидзе Н.Х., Вавилина И.О.  
МБОУ ДОД «СЮН» для реализации направлений ФГОС  НОО разработала программное обеспечение, опираясь на формирование экологической культуры. Блоки программы содержат региональный компонент, практическая часть программ направлена на развитие мыслительной деятельности, творческое развитие личности ребёнка, несёт общественно-полезную значимость (плакаты, игрушки для инклюзивных детей).

Школы города со своей стороны внесли тоже огромный вклад. 

Со школами были заключены договора о сотрудничестве, ими были предоставлены кабинеты для занятий, происходило тесное взаимодействие  с учителями начальных классов и администрацией, было произведено совместное планирование работы по изучению запросов учащихся и их родителей,  происходила апробация и коррекция программы в течение учебного года.

Содержание образовательной деятельности было построено с учетом возрастных особенностей детей  младшего школьного возраста, направлено в первую очередь на развитие личности ребенка, его творческих способностей, обучению элементарным методам  практической исследовательской, общественно значимой деятельности эколого-биологической направленности.

Теоретическая часть занятий  решена педагогами в основном  методами  игровой деятельности: 

· - использованы экологические сказки,  загадки, кроссворды, подвижные экологические игры, элементы театра;

· - собран обширный дидактический материал, в том числе на электронных носителях (презентации, фотографии,  познавательные игры, фрагменты фильмов).

Содержание практической части занятия:

· - рисование, плоскостная  флористика,   аппликация,  лепка из пластилина,  подарки к праздникам, новогодние игрушки;

· - практические общественно значимые дела 

· - экскурсии с элементами полевых исследований - сбор и засушивание листьев и цветков растений, для последующей прикладной деятельности;

· - овладение элементарными правилами ухода за животными, методами их изучения непосредственно на живых объектах;

· - экскурсии на учебную базу станции юннатов для изучения разнообразия живой природы,  расширения представлений детей о методах и направлениях юннатской работы, профильной ориентации в целом.

В конце своего доклада я хочу сказать о планах на предстоящий 2012-2013 уч. год Станции юннатов по реализации направлений ФГОС НОО. Запланировано продолжить работу во всех школах города, будет набрано  по 1 группе  первого  года обучения и 1 группе сборной 2 года обучения. 
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