Самоанализ урока по литературному чтению в 1 классе «А»

Тема урока: «Согласные глухие звуки [к] [к'] и согласные звонкие звуки [г], [г'] отличающиеся по признаку глухости - звонкости».

Тип урока: обобщение и систематизация знаний. 
Используемые учебники и учебные пособия: Агаркова Н.В., Агарков В.А. Азбука 1 класс. Учебник по обучению грамоте и чтению. Под редакцией М.Л. Каленчук-Академкнига.

Данный урок является одним из звеньев в системе уроков, охватывающих основной звукобуквенный период обучения грамоте, проведён в соответствии с календарно - тематическим планированием. 
В классе 26 учеников, из них 15 мальчиков и 11 девочек. Классный коллектив находится в стадии становления. Дети в классе, в основном, эмоциональные, гиперактивные, очень подвижные. Уровень обучаемости у детей разный: 6 человек имеют высокий уровень обучаемости, 10 - хороший, б человек - средний, 4 человека - низкий. В школу пришли нечитающими 6 человек, 5 человек знали частично буквы. Особенность моих учеников  в том, что они очень любознательные, в классе сложилась здоровая атмосфера соперничества. Учат стихи, подбирают шарады, ребусы, загадки, делают опыты, а потом рассказывают в классе. 
При планировании уроков учитываю высокую работоспособность, загружаю урок очень плотно, использую различные виды работы. 
По программе «Перспективная начальная школа» разработаны поурочные планы, которые включают в себя интересный игровой и развивающий материал, учитывающий возрастные особенности детей.

Цели, которые были поставлены к этому уроку: учить дифференцировать звуки по твёрдости - мягкости и глухости - звонкости, закреплять умение узнавать графический образ букв, продолжить формирование навыка беглого осознанного чтения, развивать коммуникативные навыки общения, воспитывать чувство коллективизма, взаимовыручки.

На мой взгляд, триединая дидактическая цель урока достигнута, так как запланированный материал реализован, учащиеся старались активно работать на уроке. По содержанию материал соответствует целям урока и направлен на обобщение и систематизацию знаний учащихся. С учётом типа урока и целей, использовались различные формы и методы обучения: коллективная работа, работа в группах, индивидуальная работа у доски,

фронтальный опрос. Так как у первоклассников мышление преимущественно наглядно - образное, использовался наглядный материал в виде иллюстраций, схем, таблиц. На всех уроках обучения грамоте, и на этом тоже, большое внимание уделяется звуко - буквенному анализу слов. На мой взгляд, большая часть класса неплохо справляется с заданиями подобного рода.

Учитывая возрастные особенности детей, посчитала целесообразным ввести игровой момент, с целью заинтересовать и усилить активность на уроке. В соответствии с нормами новых СанПиН на 20 минуте урока проведена подвижная физминутка, которая была подобрана к теме урока. Такая физкультурная минутка позволила логично перейти к следующему этапу урока. На уроке было дано задание, где дети перемещались по классу и находили решение поставленной проблемы в группах. Таким образом, можно предупредить утомление и снять статистическое напряжение.

Атмосфера на уроке была рабочая, дети мобилизовали все свои возможности. Цели, поставленные перед уроком, в основном, выполнены.

В перспективе, наметила продолжить работу по развитию фонематического слуха учащихся, развивать умение выражать свои мысли и отстаивать свою точку зрения.
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