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В чём особенности внутренней интеграции общего и дополнительного образования в условиях учреждения  ДОД
   Вышеназванная  интеграция способна обогатить содержание и формы жизнедеятельности организации.

  Термин внутренняя интеграция  определяет феномен интеграции внутри одного учреждения образования и предполагает рассмотрение разноуровневых  процессов интеграции:

- предметного материала (внутрипредметная, межпредметная, межсистемная интеграции);

-  образовательных программ дополнительного образования детей;
- деятельности педагогических работников;

- организационных форм деятельности.  

  Можно определить по - другому уровни внутренней интеграции:
I. Уровень ситуативной (формальной) интеграции;

II. Базовый уровень «внутренней интеграции»;
III. Высокий уровень «внутренней интеграции».
  В МБОУ ДОД «СЮТ» администрация определяет 2 базовый уровень (внутренней интеграции), так как воплощены 5 признаков из 7 по данной таблице. В настоящее время в нашем коллективе 12 педагогов. Все они участвуют в традиционной выставке технического творчества ко  Дню города. При подготовке к выставке  можно проследить тесное взаимодействие членов коллектива на указанных разных уровнях  внутренней интеграции. 
  В условиях  данной внутренней интеграции есть существенные  преимущества:

- расширяется образовательное пространство за счёт освоения различных источников информации; Например, дети педагога Логвинова В.Г. свидетельствуют о наличии преемственности между различными объединениями станции: начальное техническое моделирование, радиоуправляемые модели, авиамоделирование.
- разрабатываются специальные учебные программы и предметы, обеспечивающие базу для научного мировоззрения; Большой вклад в достижения  наших воспитанников на городском, республиканском, российском уровнях внёсли педагоги Ткачёв А.А. и  Степанов В.Б. Ткачёв А.А. разработал современную образовательную программу. Степанов В.Б. много делал для развития непрерывного технического образования на нашей станции.
- решаются проблемы повышения квалификации специалистов в самом учреждении; Осуществляются взаимопосещения занятий педагогами станции, работают  школа начинающего педагога и школа педагогического мастерства,   проводятся конкурсы на лучшего педагога станции, смотр-конкурс учебных кабинетов, образовательных программ, интегрированных проектов.
- оказывается психолого-педагогическая поддержка индивидуальной образовательной деятельности, разработке педагогами совместно с детьми индивидуальных образовательных  маршрутов; Педагоги дополнительного образования Головко Л.А. (с сентября 2012 года не работает на станции) и Коломенская Л.Ю.(работает с 1 сентября 2012 года) поддержали инициативу детей и организовали при своём объединении кукольный театр, который много выступает и в других ОУ города
Дети освоили основы ораторского искусства, основы сценического мастерства.
- более качественно организуются и проводятся общеучрежденческие (межструктурные и другие) мероприятия. Традиционно у нас проводится конкурс « Путешествие в Техноград» между объединениями педагогов станции по начальному техническому моделированию, недели науки, техники и производства различными творческими лабораториями педагогов станции.
  Больше всего от интеграции общего и дополнительного образования детей в условиях УДО выигрывает сам ребёнок, так как в процессе взаимодействия субъектов интеграции создаётся уникальная база для формирования здорового психофизического фундамента для развития его личности:

- дети в условиях интегрированного пространства могут быстрее, продуктивнее пройти путь вариативных социальных проб внутри одного учреждения; 
Например, ребёнок поиграет в конструктора различных видов техники в объединении начального технического моделирования, станет модельером в объединении «Рукодельница», водителем-испытателем, авиаконструктором, ракетомоделистом в других наших объединениях.
- идёт расширение познавательной базы субъектов путём освоения межпредметных знаний. Педагог дополнительного образования Петьков В.Н., работая в НОУ 21 век, со своими воспитанниками используют   знания  по физике, истории, химии, биологии, математике и технологии;-  расширяется круг значимых для учащихся (и педагогов) интересов; дети осознают необходимость применения в своих исследовательских работах современных компьютерных технологий.
- расширяются возможности для освоения универсальных методов, используемых в практической деятельности. На базе СЮТ проводятся  городские  конкурсы «Мастерок», «Моя радиоуправляемая модель». Особое значение в условиях внутренней интеграции приобретает создание предметно-развивающей среды и психолого-педагогического сопровождения. Инструментами решения этих задач  являются сбалансированный учебный план и педагогически целесообразно организованная деятельность в учреждении.   В основе управления внутренней интеграцией лежит технология целевого управления развитием взаимодействия, включающая:

- диагностику её исходного состояния;

- определение перспектив развития интеграции;

- моделирование желаемого состояния системы.

Компоненты интеграции в условии УДОД детей:
I. Целостно-целевой компонент (ЦЦК);

II. Содержательный компонент;

III. Организационно-управленческий компонент;

IV. Аналитико-рефлексивный компонент.
   Проблемы внутренней интеграции, прежде  всего  связаны с противоречием между готовностью педагога к взаимодействию, к участию в интеграционных процессах и его страхом перед изменениями, стремлением их избежать. Недостаточная грамотность педагогов в вопросах интеграции также является препятствием качественной организации взаимодействия. Пути преодоления этих проблем: проведение семинаров, «круглых столов» по вопросам интеграции в образовании, использование опыта интеграции в процессе подготовки и повышения квалификации кадров системы дополнительного образования детей. У нас проводятся семинары, деловые игры, используется опыт интеграции на занятиях в ШНП, ШПМ. 

Серьёзной проблемой внутреннего взаимодействия является неразработанность управленческих технологий процессов интеграции.  Для организационного обеспечения процессов интеграции общего и дополнительного образования детей в условиях УДО  целесообразно создавать советы по координации взаимодействия субъектов внутренней интеграции, определять общие направления партнёрства по реализации интегрированных программ (например, программы наших педагогов  Ткачёва и Петькова ), проводить смотры и конкурсы интегрированных проектов ( в 2010 году  интегрированный проект наших воспитанников «Радиоуправляемый  глиссер» -3 место республиканского конкурса «Шаг в будущее»), объединять усилия обеспечивающих служб  учреждения, организовывать сетевое взаимодействие различных учреждений дополнительного образования детей. 
У нас проводились:

- день открытых дверей в честь  празднования Дня космонавтики, детские конкурсы и  соревнования по авиамоделизму совместно с РОСТО. 
- участие ребят СЮТ в республиканском конкурсе «Город мастеров», коллективное творческое дело. 
Также налажено:

- партнёрство  с дошкольными учреждениями и  детским домом МСО, 
- организация спектаклей кукольного театра.
        Субъекты  интеграции сталкиваются с трудностями, связанными с методическим сопровождением инновационной деятельности. Для преодоления их необходимо предусмотреть:

- изучение и распространение эффективного опыта внутренней интеграции;

- создание информационного банка интегрированных проектов (программ, моделей, концепций) реализуемых в УДОД;

- разработку методических рекомендаций по использованию возможностей интеграции для успешного  функционирования и развития учреждения в целом и его отдельных структур;

- эффективное использование возможностей современных информационных технологий; 
- разработку методики мониторинга результатов внутренней интеграции.

Особенности внутренней интеграции общего и дополнительного образования в условиях учреждения ДОД в современных условиях можно рассмотреть через реализацию следующих  принципов.
Личностная ориентация содержания образования. Достоинство дополни​тельных образовательных программ в том, что они создают возможность для разработки индивидуальных образовательных маршрутов, позволяющих ребенку самостоятельно выби​рать путь освоения того вида деятельности, который в данный момент наиболее для него интересен. Дополнительное образование стремится заполнить пространство знаний, которое ребенок не дополучает или вообще не получает в других образовательных учреждениях. Это - занятие в отдалённой  школе №1 по начальному техническому моделированию, детский сад №15, педагог Леднева Т.В.. Вследствие своей большей мобильности дополнительное образование расширяет возможности для развития дошкольников, особенно тех, кто не посещает детский сад. Кроме того, здесь могут быть созданы условия для развития одаренных детей, детей с ограниченными возмож​ностями здоровья или других особых категорий детей.

Комплексность содержания образования. Комплексный потенциал дополнительного образования выражается в триединстве задач обучения, воспитания и развития детей, а также многообразии функций, направлений, видов деятельности в образовательном процессе. Комплексный подход к организации образовательного процесса обеспечивается через вари​ативность деятельности. Ребенок добивается максимального успеха при обнаружении его собственных моделей учения. Этот принцип наиболее значим для разновозрастного, пере​менного состава образовательного объединения учреждения дополнительного образования. Кроме того, имеет место разработка различных вариантов внутри программы, дифференциация в зависимости от возраста, уровня развития, индивидуальных особенностей и интересов детей. Как например, - различные работы воспитанников педагога Логвинова В.Г.- призёров городских и республиканских конкурсов. Что позволяет ребенку получить необходимый социальный опыт, знания, обеспечить развитие познавательной мотивации, способностей, помогает ему в осознании собственных возможностей, профессиональном самоопределении, приобщении его к общечеловеческим ценностям. В соответствии с современной концепцией общеобразовательной школы, дополнительное образование с его

многообразием функций, направлений, видов деятельности получает наибольший спрос в старших классах, когда начинается процесс обеспечения профильности образовательной деятельности многообразием учащихся. 
         Наши выпускники без экзаменов поступали в МАИ, МГТИ им. Баумана. Сейчас мы стараемся возродить цепочку интеграции школа-УДОД – вуз.
Обеспечение преемственности содержания образования. Дополнительное образование как более мобильное и не регламентированное стандартами заполняет образовательное пространство, удовлетворяя конкретные образовательные потребности детей. Дополнительные образовательные программы не должны повторять программы дошкольного, общего среднего и профессионального образования. Основная задача, которая решается при этом, — обеспечение специализации образования, затрагивающей те области знаний, к которым дети проявляют устойчивый интерес. Процесс внутренней интеграции дополнительного и других сфер общего образования реализуется через осуществление межпредметных связей, создание интегрированных образовательных программ, включение в образовательные занятия элементов досуговой деятельности, разработку программ углубленного изучения предметов и т.д. Как например, - занятие по начальному техническому моделированию в детских садах и ЦВИНПе, (педагог Литвиненко Е.В.-2010 г., педагог Леднева Т.В.-11-12 гг.). В настоящее время педагоги станции работают с первоклассниками в соответствии  с современными требованиями ФГОС.
Усиление творческой, составляющей содержания образования. Включение ребенка в процесс творчества необходимо для дальнейшего его профессионального самоопределения и саморазвития. Основной путь формирования и развития творческих способностей детей — включение их в активную творческую деятельность с самого раннего возраста, предоставление им возможности самостоятельного творчества, включение в эксперимент, создание условий для моделирования и конструирования. К сожалению, современная школа не обладает достаточным потенциалом для развития творческих способностей детей. Таким потенциалом обладает система дополнительного образования детей. Здесь, наряду с теоретическими занятиями, большое место занимают коллективная или индивидуальная творческая деятельность, самостоятельная работа, экскурсии, экспедиции, соревнования, выставки и другие формы.  На станции регулярно проводятся конкурсы, выставки, различные соревнования и экскурсии. Выставка работ  воспитанников объединения по начальному техническому моделированию  при СОШ №1-слайд №24.
Приоритет социальной составляющей содержания. Полное выполнение целей дополнительного образования детей невозможно без реализации социально-педагогических функций, таких как социальная защита, помощь и поддержка детей, их оздоровление, реабилитация, рекреация, компенсация, адаптация и др. Социально - педагогические функции могут реализовываться как самостоятельные программы, например программы реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья (дети-инвалиды, дети с девиантным поведением и др.), программы общения или оздоровления, но чаще всего социально-педагогическая деятельность призвана способствовать наиболее полной реализации образовательных функций, обеспечению полноценного развития детей.

Обеспечение практической ориентации общего образования, усиление в его содержании деятельностного компонента. 
В силу своего многообразия дополнительное образование предоставляет ребенку широкое разнообразие деятельности в различных образовательных областях, детских объединениях, группах. Доминантой дополнительного образования является деятельность в различных ее проявлениях — образовательная, культурно - досуговая, исследовательская и др. Особое место здесь занимает допрофессиональная и начальная профессиональная подготовка детей. Выделяют следующее возможности допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки в рамках дополнительного образования детей: ознакомление с основными профессиями и специальностями, их содержанием и условиями труда, организацией, формами и сроками освоения вида деятельности или профессии, возможностями осуществления профессиональных проб и трудоустройства. 
Некоторые выпускники стали профессионалами. Кроме того, в процессе участия детей в экономи​ческой деятельности происходит овладение современными экономическими знаниями, формирование нового экономического мышления, предприимчивости, самостоятельности, инициативности.
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