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Тема: «Изготовление аксессуара из бросового материала: «Веер». 

Цель:
- обучающая: изучить теорию и практику передового педагогического опыта по формированию творческой личности ребенка в объединениях декоративно-прикладного творчества МБОУ ДОД «СЮТ».

 - развивающая: развитие творческих способностей детей;

- воспитывающая: воспитание культуры труда, привитие любви к декоративно-прикладному творчеству.

Задача: - обучить изготовлению аксессуара из бросового материала.

	Материалы: 
	- цветные ленты 3,4 цвета;

- одноразовые вилки 12,15 шт.;

- картон;

- широкое кружево, или лебединый пух (боа)  50см.;                  

- ножницы;

- клей «Дракон»;

- циркуль.




Наглядность:  аксессуар «Веер».

Ход занятия:

Организационный момент (Подготовка детей (коллег) к работе. 
      Создание психологического настроя, активизация внимания). 

 Подготовительный этап - обеспечение мотивации: сообщение темы, цели занятия.
Беседа   о видах и типах  современных украшений,
о методах и методиках работы с лентами

В современном мире существует большое множество украшений, которые  изготовлены из различного материала. Это: пластмасса, драгоценные и полудрагоценный металл, дерево, резина, ленты, нитки, бросовый материал и т. д. 

На теме о бросовых материалах, мы остановимся поподробней.  Украшения в жизни человека появились  давно. Еще в 1 веке люди уже умели делать и украшать себя, своих близких или свой дом различными видами изделий. Каждое украшение делалось для определённого жизненного события. Одним из видов украшений, стал  веер. 

Веер – это приспособление, с помощью которого охлаждают лицо во время жары.

Веер появился в глубокой древности, об этом говорят раскопки и рисунки на черепках. Например, китайский веер был известен уже в VIII—II веках до н.э. Конечно, первые веера представляли собой обычные листья или перья, затем стали использовать шёлк и пергамент, разрисовывая их цветами, птицами, украшая золотом и серебром.

В те давние времена, веера были не складные и назывались опахала, которыми обмахивали императора, и выполнял эту роль обычно молодой невольник. Затем появились складные веера. Пользовались ими долгое время при дворе императора (в Индии, Китае, Японии), так как веер был символом власти. Древний Египет, Древняя Греция, Древний Рим, Византия – так из эпохи в эпоху переходил веер. К XV и XVI векам веера стали необходимым аксессуаром каждой дамы при дворе короля – это был стиль барокко. Они являлись необходимой составляющей дамского туалета и даже использовались орудием флирта.

Девушки, прежде чем появиться в свет, должны были научиться пользоваться веером. Открыть веер дамы могли только при появлении королевы. В это время на веерах любили изображать сюжеты из античной мифологии или из жизни королевского двора. Веера делали из перьев страуса, павлина, затем стали применять отделки из кожи, перламутра, слоновой кости, панциря черепахи, шёлка, применяли сандал и бамбук. На них изображался растительный орнамент, изображались горы, реки, водопады.

Нашлось применение веера и в России. Первые веера стали появляться в середине XVII во времена царствования Михаила Фёдоровича. Эти веера привозили с дипломатическими визитами в качестве подарков и хранили их как редкую диковинку. Уже при Петре  Первом, когда появились первые балы и «ассамблеи», на которых присутствие дам было обязательным, веера также как и в Европе стали необходимым атрибутом женского туалета. Сначала их поставляли из Европы, а в середине XVIII при Екатерине Великой наладилось и веерное производство в России. Искусство пользоваться веером и у нас имело значение.

В России веера тоже любили украшать, но с присущим национальным вкусом. В качестве украшений для вееров использовали яшму, золото, изумруды, рубины, жемчуг, вышивку, финифть. В веерном производстве участвовали мастера по дереву, по кости, граверы, живописцы, ювелиры и другие.

Спрос на веера повышался и у нас в России. Кроме необходимости его как главного элемента дамского туалета на балах, приёмах, им стали выражать и свои чувства и потаённые мысли – появился веерный язык, также как и язык цветов. С помощью лёгкого постукивания веером или резкого хлопка, закрыв веер, дама могла выразить свои чувства и мысли тому, к кому обращались её глаза.

Среди оставленных в память для нас событий, происходивших в царской семье, есть и сувенирные веера. Эти веера напоминают о балах во Дворце Великого Князя Владимира Александровича в Петербурге. Описание бала приводится в журнале «Всемирная иллюстрация». Так как бал был костюмированный, то и прислуга была одета в костюмы разных эпох, связанных с историей России: это были варяги, скифы, витязи, стрельцы и т.д.

Пришедшие на бал также оделись в костюмы, будто вся Русь воскресла и прислала на бал всех своих представителей. Обо всём с большими подробностями описывалось в журнале. Так вот, на одном из вееров в карикатурном виде некоторые из них были запечатлены Иваном Александровичем Всеволжским, директором Императорских Петербургских и Московских театров. По описанию, данному в журнале, можно узнать о присутствовавших на этом балу.

Сегодня веер не имеет того значения, которое придавалось ему в прошлом, но все же находит место в нашей жизни. Популярны настенные веера, которые украшают интерьер и притягивают удачу.

III. Основной этап (усвоение способов действий). Практическая часть:

 
Обычные пластиковые вилки при некотором вложении сил и фантазии могут превратиться в приятные мелочи. Идею создания веера из бросовых материалов я взяла из интернета. Предлагаю создать поделку из бросового материала в двух вариантах: самостоятельное изделие или панно. Оформление может быть очень разнообразным и интересным в зависимости от фантазии  и набора подручных средств.
 Материалы:
 1. Клеевой пистолет. Если его нет, то процесс изготовления усложняется и затянется надолго, пока выбранный Вами клей будет сохнуть.

 2. Красивое кружево шириной большей, чем длина зубцов вилки, ленты в тон, пайетки, стразы, стеклянные камешки, как у меня на веере 

 3. Вилки одноразовые, можно прозрачные, разноцветные - кому как хочется.

 4. Картон, циркуль.

 5. Разные декоративные элементы. На веере, например, роза-брошь (из магазина для рукоделия), широкая лента -  собранная в "пучок", в тон кружевам.

На веер нужно около 25 вилок и не менее 1 метра основного кружева и ленты, не менее 2 метров других кружев и лент (лучше купить с запасом, так как требуется оформление  середины).

 
Обводим диск на картоне (или вычерчиваем циркулем), для веера вырезаем 1 кружок, разрезаем пополам. 
Для панно вырезаем 2 круга. Сам диск не используется в изделии, по плотности достаточно картона. Покажу  на примере веера.
 
Проводим карандашом черту вдоль края, отступив примерно 3 см, для удобства, и на клеевой пистолет приклеиваем вилки "изнанкой" к картону. Нужно, чтобы вилки головками лежали плотно друг другу, но не залезая внахлест, просто рядышком. 
Когда наклеили все до конца, наклеиваем пистолетом верхнюю часть картона параллельно нижней, чтобы закрыть хвостики вилок. 
Берем красивое широкое кружево и, начиная от края (если веер) и с любого места (если панно) продеваем кружево через каждую вилку.

 Когда мы продели кружево, приклеиваем его один конец к вилкам где-нибудь сзади и расправляем кружево, чтобы вилки лежали ровно и не разъезжались, то есть слегка натягиваем. При этом опыт веера подсказал мне, что нужно пистолетом слегка прихватывать кружево к каждой второй вилке, лучше на крайних зубчиках, а не на средних, (если Вы будете как я протягивать еще ленту, то будет склеено и не получится), будет плотнее и лучше. 
Конец  кружева подклеиваем на изнанку. 
Продеваем ленту, закрепляем ее клеем, как и кружево. 
Чтобы немного спрятать зубчики вилок, на видные средние зубчики наклеиваем пистолетом стразы, камни, крупные пайетки, всякие кружевные цветочки, отрезанные от тесьмы, бусины и т.д. 
Середину можно украсить так: остатком основного кружева выложить оборку, прихватив пистолетом, на картон, прикрывая границу между вилками и картоном, а уже в середину приклеивать  пистолетом цветы, другие кружева, ленты и т.д. 
Другой вариант - протянуть впритык к картону основное кружево "через вилку",  Оно красиво ложится и требует закрепления только на концах, в середине и так никуда не съедет. А середину опять закрыть цветами, листьями, бусинами, лентами при помощи клеевого пистолета.

 Выберите, в каком месте должно быть крепление, прикрепите  сзади на головку вилки колечко для ковра или любое другое крепление (фурнитура в магазине "Все для шитья"). 
IV. Итоговый этап: подведение итогов: выставка, анализ.

В ходе работы мы узнали много интересного. Создали оригинальную     поделку декоративно-прикладного творчества, исследовали  различные технологии изготовления поделки, знания которые я надеюсь, вам пригодятся в дальнейшем.  Изучили по литературным источникам историю возникновения этого аксессуара.  Сравнили различные виды  изготовления  поделки и применили их на практике.

Выбрали объект для изготовления поделки определенного вида; Получили эстетическое удовольствие  от оригинального применения   технологий:  изготовление веера как декоративного украшения и рациональное использование бросового материала.

Распределение материала по времени зависит от варианта изготовления объемной игрушки.

Список литературы:

Т.М. Геронимус Урок труда. Я всё умею делать сам.- М., АСТ-Пресс, 1988 г.

О.А.Северина, Н.В. Кобченко, Н.М. Обликова,  Т.П. Солнышкина, Н.Г. Норенко, «Педагогические советы», Выпуск 8, инновационная деятельность. Педагогическое взаимодействие.  Издательство «Волгоград» 2008 г.

И.И. Фришман Методика работы педагога дополнительного образования: Учебное пособие для студентов высших педагогических учебных заведений, М., Академия, 2001 г.

М.Н. Нагибина Чудеса для детей из ненужных вещей, Академия развития, Ярославль, 1977 г.

