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          "Не дай Вам Бог жить во время перемен", - гласит китайская мудрость. Современный мир меняется с невероятной скоростью. Но, может, стоит не согласиться  с китайской мудростью? Трудное время - это время величайших возможностей! Важно увидеть эти перемены, войти в них, а это значит "оказаться во времени".
          В жизнь системы образования страны прочно вошел Федеральный государственный образовательный стандарт и неведомая ранее аббревиатура «ФГОС». 
          Модернизация системы образования влечет за собой существенные и качественные изменения в практике работы учителя.  Безусловно, учитель в процессе обучения и воспитания –  ключевая фигура. Уровень его профессионализма в значительной мере зависит от системы методической работы в образовательном учреждении.

           Задача методической работы нашего образовательного учреждения - максимально обеспечить творческую «жизнедеятельность» каждого учителя.      
           Основной целью методической работы является оказание действенной помощи учителям в улучшении организации обучения,  повышении теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей.         
Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897.
 ФГОС основного общего образования  представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы основного общего образования образовательными учреждениями. 

          Стандарт  включает в себя  требования:
- к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования;
-  к структуре основной образовательной программы основного общего образования;

- к условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования, в том числе к кадровым, финансовым, материально-техническим и др. условиям. 

            (Более подробно с требованиями к результатам освоения, структуре и к условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования можно ознакомиться в журнале «Вестник образования №4»,  февраль 2011г,  выпуск 2706) 
            В 2011-2012 учебном году начинается повсеместный переход начальной школы на образовательные программы, соответствующие требованиям ФГОС.    
С 1 сентября 2010 года МОУ СОШ №4 является пилотной площадкой по введению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Это направление работы стало приоритетным для педагогического коллектива школы.
         Под организацией введения Стандарта понимается комплекс мероприятий, реализация которых необходима для его введения. 
         Работа по введению ФГОС начального общего образования в школе была выстроена поэтапно. 
Алгоритм действий  по введению ФГОС нового поколения в школе         
  Позвольте  представить опыт по введению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  в нашей школе. 

1 шаг. Создание организационно-управленческих условий введения ФГОС НОО          
- На первом этапе были тщательно изучены теоретические и нормативно-правовые документы по введению ФГОС начального общего образования; 
- Концепция долгосрочного социально – экономического развития Российской Федерации;

 - Национальная инициатива «Наша новая школа;

 - Фундаментальное ядро содержания общего образования;

- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

- Приказ МОН РФ № 373 от 06.10. 2009 года «Об утверждении и ведении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;
- Приказ МОН КБР № 273 от 08.04. 2010 года «Об организации отработки государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС) на территории муниципальных образований Кабардино-Балкарской Республики»;
- Приказ УО № 160 от 15.04. 2010 года «Об участии педагогических работников в Интернет – семинарах  по внедрению новых образовательных стандартов».
- Разработана нормативно-правовая база образовательного учреждения.
       Нормативно-правовая база школы по введению ФГОС НОО включает в себя приказы директора школы по данному вопросу: 

- Приказ  ОУ № 200/1 от 05 августа  «Об утверждении плана мероприятий по подготовке к введению федерального государственного стандарта начального общего образования»;

 - Приказ  ОУ № 200/2 от 05 августа  «О разработке образовательной программы на 2010 – 2011 учебный год»;

- Приказ ОУ № 215/1 от 30.08. 2010 года «О переходе ОУ на обучение по ФГОС НОО»;

- Приказ ОУ № 216/1 от 30 августа 2010 года «О создании рабочей группы по введению ФГОС НОО»;

- Приказ  ОУ № 214/2 от 30 августа «Об утверждении годового  календарного учебного  графика»;

- Приказ  ОУ № 216/2 от 30 августа «Об утверждении основной образовательной программы»;

- Приказ  ОУ № 216/3 от 30 августа «Об утверждении программы внеурочной деятельности»;

- Приказ ОУ №234/1 от 03.09. 2010 года «О внесении изменений в «Положение о текущей и промежуточной аттестации учащихся 1-11-х классов».
-    Внесены изменения в Устав школы; 
- Разработана образовательная программа начального общего образования МОУ «СОШ №4» на 2010-2011 учебный год; 
-   Разработано положение о рабочей группе по введению новых ФГОС начального общего образования в МОУ  «СОШ №4»; 
     На школьном сайте создана Интернет-страничка для обеспечения широкого, постоянного доступа участников образовательного  процесса к информации, связанной с реализацией проекта.

2 шаг. Создание материально-технической базы для внедрения ФГОС НОО. 
Одним из основополагающих критериев готовности образовательного учреждения к введению ФГОС  является материально-техническое оснащение учебно-воспитательного процесса. 
    На этом этапе должен быть получен ответ на вопрос: «Что необходимо изменить в существующей образовательной системе, чтобы привести ее в соответствие с нормативной моделью, определяемой ФГОС?». 
        В результате анализа образовательных ресурсов было выявлено, что необходимо приобрести для обеспечения образовательной деятельности  школьников: средства ИКТ, цифровые образовательные ресурсы, учебно-методическую литературу, учебно-практическое и лабораторное оборудование, экранно-звуковые средства. 
Одним из материально-технических условий, необходимых для реализации и освоения образовательных программ как начального, так и основного общего образования, является наличие библиотеки, оснащенной современной техникой и укомплектованной традиционными и электронными информационно-образовательными ресурсами.
С какими проблемами столкнулась наша школа при переходе на ФГОС?
  Общеобразовательное учреждение не оснащено в соответствии с требованиями ФГОС  к оснащению  учебных и административных помещений образовательного учреждения.
        
           Проблемы:
1. Библиотека школы не укомплектована в полной мере печатными и электронными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана. Выявлена потребность в школьных учебниках. 
2. В учебных кабинетах отсутствуют:

· экранно-звуковые пособия, в том числе в цифровом виде, интерактивные доски;    
· технические средства обучения;

· учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование; 
Пути решения:

1. Составления перечня необходимых печатных и электронных ресурсов;

2. Пополнение фонда библиотеки; 
3. Изыскание средств для улучшения материально-технического оснащения учебных и административных помещений образовательного учреждения.
  3 шаг. Формирование рабочей группы по разработке проекта модернизированной образовательной системы школы  и органов управления программой введения ФГОС. 
  В целях обеспечения эффективного перехода МОУ «СОШ №4» на государственный образовательный стандарт начального общего образования, качественной и эффективной разработки и реализации проекта модернизации образовательной системы начальной ступени школы в соответствии с требованиями ФГОС  нового поколения, приказом директора школы от  30.08.2010  №216/1  была создана  Рабочая группа. 
В состав Рабочей группы были  включены директор школы, заместитель директора по УВР, руководитель МО начальных классов, психолог, заведующий библиотекой,  учителя начальных классов. 
Руководство деятельностью рабочей группы целесообразно поручить представителю администрации образовательного учреждения или руководителю методического объединения учителей. 
Порядок  работы рабочей группы утверждается приказом директора образовательного учреждения.

  Результатом работы рабочей  группы стала единая модель образовательной системы начальной школы в соответствии с требованиями ФГОС НОО, которая реализуется с 2010-2011 учебного года. 
(Разработка проектов программ учебных предметов, проектов программ формирования универсальных учебных действий (УУД),  по повышению уровня профессионального мастерства педагогических работников, рабочих программ, образовательной программы начального общего образования и др). 
    4 шаг.  Разработка плана-графика модернизации образовательной системы и реализация запланированных изменений в образовательной системе. 
 В МОУ «СОШ №4» составлен план-график введения ФГОС начального общего образования.

        В графике отражены основные направления деятельности, ответственные, планируемые результаты, определены сроки выполнения работ. План-график модернизации образовательной системы школы – это модель, определяющая процесс перехода от существующей образовательной системы к желаемой. 

              5 шаг.  Кадровое обеспечение.
    
           Кадровое обеспечение образовательного процесса  - одно из обязательных и первостепенных управленческих условий для успешного перехода образовательного учреждения к реализации Федерального государственного образовательного стандарта.
          Одним из важных  направлений деятельности методической службы  МОУ «СОШ №4» является организация повышения квалификации педагогов в условиях введения ФГОС основного общего образования.
Какая работа ведется в школе в этом направлении?
        Качественный состав педагогического коллектива
             Кадровый потенциал МОУ «СОШ № 4» характеризуется высоким профессиональным уровнем, готов решать задачи, поставленные школой.

            В школе работает 60 педагогов:

· Средний возраст педагогических работников школы – 43 года.

· Высшее образование имеют – 44 педагога (73 %);

· Среднее специальное образование – 16 педагогов (27 %);
· 12 педагогов  -  выпускники нашей школы (21 %). 

        Уровень квалификации педагогического коллектива достаточно высок. Основу коллектива школы составляют педагоги со стажем работы от 15 до 30 лет.   

        В школе отмечается положительная динамика в росте профессионализма учителей.

        Из 60 педагогов школы по результатам аттестации имеют:

· Высшую квалификационную категорию – 27 педагогов (45 %);
· Первую квалификационную категорию – 15 педагогов (25 %); 

· Вторую квалификационную категорию – 11 педагогов (18 %).

          Преподавание ведут высококвалифицированные педагоги:

· 8 педагогов имеют звание «Отличник народного просвещения»;
· 4 педагога – победители конкурса лучших учителей в рамках ПНПО.

           Данные, приведённые выше, показывают, что большинство учителей школы находятся в оптимальном возрастном и профессиональном периоде жизнедеятельности, что даёт свои  положительные результаты.
           В своей работе школа использует системную организацию аттестации педагогических кадров. 

           Методический совет школы отслеживает обучение учителей на курсах, оказывает методическую и практическую помощь учителям, подавшим заявление на аттестацию.
           Составлен перспективный план аттестации педагогических работников школы на 2011 - 2015  годы. 
           Согласно плану  в 2011 - 2012 учебном году должны пройти процедуру аттестации 19 педагогов школы.
 Из них:

- на высшую квалификационную категорию – 7 педагогов;
- на I квалификационную категорию –  1 педагог;
           В школе создан банк данных по профессиональному росту, где отслеживается периодичность прохождения курсовой подготовки и прохождения аттестации педагогами.  
           В ходе анализа было выявлено, что педагоги школы нуждаются в повышении квалификации по вопросам введения ФГОС., в связи с чем, были внесены изменения в структуру плана методической работы школы, касающиеся раздела повышения квалификации педагогов по вопросам введения ФГОС начального общего образования.
           В 2010-2011 учебном году  прошли курсы повышения квалификации по вопросам введения ФГОС на базе ИПК и ПРО КБГУ 9 педагогов школы  (Соловьева Л.М, Кузьменко Н.В., Зырянова Т.Н., Кознеделева О.Н., Перцева Н.П., Косик О.Н., Бельчакова Н.А., Родионова Н.А., Кулешова Н.П.)
          Таким образом, все педагоги начальной школы, работающие в режиме апробации и кому в этом учебном году предстоит работать в первом классе организованно  прошли курсы повышения квалификации.
        Процесс самообразования педагогов стал особенно актуальным для нашего коллектива на этапе введения ФГОС в связи с тем, что главной идеей стандартов является формирование у ребенка универсальных учебных действий.  Научить учиться может только тот педагог, который сам совершенствуется всю свою жизнь. 
        В течение ряда лет в учреждении реализуется практика ведения портфолио педагога, творческие отчеты учителей по темам самообразования в рамках аттестации, участие учителей в общешкольной методической неделе «Дни педагогического мастерства» по единой теме школы, формирование новых творческих групп и разноуровневых групп профессионального мастерства. 
         Инновации сами по себе не возникают, они являются результатом научных поисков, передового педагогического опыта отдельных учителей и целого коллектива. 
         С января 2011 года педагогический коллектив МОУ «СОШ №4» работает над единой методической темой «Формирование базовых компетентностей в учебно – воспитательном процессе в свете современной модели образования», которая является актуальной в условиях перехода на Федеральный  государственный  образовательный  стандарт. 
 С целью организации методического сопровождения введения ФГОС в 2010-2011 учебном году был разработан план методической работы.
           Методическая работа, обеспечивающая сопровождение введения ФГОС, представлена комплексом мероприятий,  содержащим тематические семинары, совещания, вопросы, подлежащие контролю со стороны администрации.
 Согласно плану  методической работы в 2010-2011 учебном году были проведены  мероприятия, которые представлены вашему вниманию:
Педагогические советы: 

- «Психологический комфорт  на уроке  как фактор развития личности ребенка в условиях формирования базовых компетентностей в учебно-воспитательном процессе».

-  «Компетентностный  подход в ходе реализации стандартов второго поколения»
 Методсоветы:  
- «Организация подготовительного этапа по введению ФГОС НОО» 
- «Реализация стандартов второго поколения в рамках общеобразовательной программы начального общего образования в 1-х (пилотных) классах»;

Постоянно действующий семинар: 
Организация и проведение постоянно действующего семинара для заместителей директоров по УВР НОО «Формирование универсальных учебных действий учащихся начальной школы».

Методическая неделя: «ФГОС второго поколения как один из механизмов реализации творческого потенциала учащихся»

 План методической работы сопровождения введения ФГОС в 2010-2011 учебном году выполнен в полном объеме. Все запланированные мероприятия  прошли на высоком и хорошем  методическом уровне.
 Таким образом, необходимо отметить, что в школе начинает складывается определенная система подготовки педагогических кадров: 
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  Необходимо отметить такой важный момент, что в 2011-2012 учебном году благодаря данной системе обучения, в работу по изучению вопросов ФГОС будут  вовлечены не только учителя начальных классов, но и все педагоги школы.
  Результаты работы по повышению квалификации педагогов: 
1. Продолжение роста профессионального уровня педагогов школы с высшей квалификационной категорией;
2. Создан  и систематически пополняется информацией банк данных по профессиональному росту педагогических работников школы;

3. Ведется работа, направленная на повышение количества педагогов с высшей квалификационной категорией.
       Результаты  достигнуты за счёт организованной системы методической работы в школе и плановой работы с педагогическими кадрами, а также активности педагогов и их заинтересованности в постоянном повышении педагогического мастерства.

     Таким образом, к моменту перехода МОУ «СОШ №4» на образовательные программы, соответствующие требованиям ФГОС основного общего образования  в нашей школе будет:

  1. Наработана методическая база, накоплен педагогический опыт;

  2. Систематизирована методическая работа;

  3.Разработан комплекс мероприятий, обеспечивающих сопровождение 

     введения ФГОС;

           На этапе  введения ФГОС заместитель директора в образовательном учреждении должен быть рядом с учителем, с целью выявления его затруднений и оказания ему оперативной методической поддержки. 
           Следовательно,  повышение профессионального уровня заместителя директора – тоже является одним из  условий эффективного методического сопровождения инновационных процессов в системе образования. 
          С целью повышения профессионального уровня и методического мастерства  заместители директора по УВР МОУ «СОШ №4» Адамокова Ф.М.,  Дудка А.В.,  заместитель директора по ВР Крымская О.Н., педагог-организатор Костина Е.В. участвовали в работе  второго Всероссийского Форума учителей, организованном для заместителей директоров в г. Сочи в июле 2011 года. 
           На Форуме педагоги из разных регионов страны  охотно делились своими педагогическими находками, проблемами и сомнениями,  в том числе и по вопросам введения ФГОС,  вместе искали пути решения проблем, помогали друг другу.  
            Хочу представить вашему вниманию фоторепортаж «Как это было?»  

            Показ фотослайдов. 
          На закрытии Всероссийского учительского Форума  всем педагогам в торжественной обстановке были вручены сертификаты участника Всероссийского педагогического Форума. 
           И в заключение  еще одна истина: «В разные эпохи всегда познается нечто разное потому, что в них действуют по-разному» (И.Ф. Гербард). 
         Перед каждым учителем поставлена сложная, но разрешимая задача – «оказаться во времени».

         Задача методической службы нашей школы – создать условия для успешного решения этой задачи.
       Спасибо за внимание! 

Творческих  Вам  успехов в реализации ФГОС!
Подготовил:

заместитель директора по УВР МОУ «СОШ №4»     Адамокова Ф.М.    

